

La Ceda y Navarra

El domingo pasado, un grupo de oradores de la Ceda dió un mitin en Estella. La Junta General de Agricultores que se celebraba a la misma hora me impidió acudir.

Fero, hablémos de un poco del mitin y de su doctrina. Uno de los oradores fué el señor García, aquel presidente de los jóvenes católicos de Villava, sin política, al que yo he oído aquí en Estella un discurso lleno de fuego navarro, cuyo sentido, decía García antes, debe estar sobre todas las políticas.

El señor Aizpín anunció un balance de su actuación al frente del Ministerio de Justicia. Suspendemos juicio hasta tenerlo a la vista. Nos satisfaría que su paso por aquel centro se conociera para Navarra más que los afanes forales ausentes en su discurso de Estella.

El único orador que mencionó a Navarra fué el señor Guallart, el sacerdote zaragozano. La citó para explicar por qué él, aragonés, actuaba en política en Navarra, movido por afanes más altos que los de Navarra y que nos unían a todos "por Dios y por España".

en el último mitin de Pamplona decía: "Si para la restauración de nuestros Fueros sacrosantos necesitáis de nosotros, los 115 votos de la Ceda están a vuestra disposición".

Balance del mitin: Ausencia absoluta y total de Navarra. Ni sus Fueros, ni sus intereses. Ni sus ferrocarriles, pantanos, teléfonos, carreteras, trigos, remolachas, fábricas, parados, escuelas, iglesias, municipios, contrafueros, derechos y aspiraciones, nada absolutamente de lo que es y significa Navarra en su vida pública y en su situación actual, tuvo presencia en el mitin.

Es todo el programa político, social y económico de la Ceda en Navarra. "Guerra a los monarquismos, a los separatistas y a las izquierdas. Cuantos no se vayan con Gil Robles son traidores a la patria. Dios y España. El jefe no se equivoca jamás".

Algo más dijo Guallart de carácter general y es la manifestación de fé republicana. Yo al saberlo pensé en la tragedia, que se acerca para aquellos que, en pasadas y bien cercanas campañas, tachaban de masones a cuantos no eran monárquicos.

Supongo que ese anunciado balance de Aizpín nos demostrará su tesis: la necesidad de que de la Navarra monárquica, republicana y nacionalista, dejando sus posiciones tome plaza bajo las banderas del caudillo cedista. Mas, entre tanto, yo me voy a permitir en días sucesivos hacer balances parciales de lo que entiendo debiera hacer en Navarra quienes ostentan su representación.

Es conveniente que tomemos posiciones y que cada cual quede en el lugar que le corresponde.

Manuel de IRUJO.

Un nuevo monumento a la cultura euskadun

Don Resurrección María de AZKUE

Don Resurrección María de AZKUE. Azkue ha sido el hombre que, sin duda ninguna, ha realizado el esfuerzo individual mayor en favor del euskera. No habrá habido ninguno que, ni durante tantos años, ni con tan admirable constancia, sin desfallecer jamás, haya seguido la senda recta y única del renacimiento de nuestra lengua nacional.

Como fruto de su talento extraordinario y de su férrea voluntad dedicados exclusivamente al engrandecimiento del euskera quedan por ahí esparcidas numerosas obras religiosas y profanas redactadas en euskera: tratados admirables sobre nuestro idioma recolecciones riquísimas de poesías y melodías populares, etc., etc.

Pensamos en plazo no lejano, Dios mediante, dedicar un amplio estudio a destacar la personalidad renacentista de este hombre provincial haciendo una semblanza crítica del mismo y de sus novelas, comedias, artículos literarios, obras de carácter religioso, poesías, etc., etc.

Por hoy, bástenos citar sus dos obras monumentales, el "Diccionario euskaldun" y "Los mil y un cantos vascos" por él recogidos y ordenados. Quince años íntegros dedicó a recoger y a ordenar las palabras de ese monumental diccionario, del que se ha legado a decir, que es suficiente para inmortalizar no a un hombre, sino a toda una corporación de sabios. Joven sacerdote, a los 25 años, empezó la obra de su diccionario; al cumplir los cuarenta salía con dirección a Tours (Francia) para, durante tres años, dedicarse a la edición de su grandiosa obra.

Tras este alarde de su valor extraordinario inició la obra del "cancionero popular vasco" en el que encerró, exactamente, mil y un poesías y melodías populares de las seis regiones euskaldun. Años enteros costó, también, esta labor al señor Azkue.

Trazando sobre el mapa de Euzkadi el itinerario recorrido por este gran patriota pueblo por pueblo, aldeas por aldeas y, muchas veces, caserío por caserío para recoger palabras, poesías, melodías, ritos, juegos infantiles, supersticiones, medicina popular, etcétera, se llega a trazar una tupida red de líneas que entrelazan y cruzan la inmensa mayoría, sino la totalidad, de los pueblos euskaldunos.

Ante esta gigantesca labor es necesario rendirse y reconocer tanta grandeza. Solo un hombre hay en el renacimiento euskaldun que pueda ser comparado con Azkue. Y este es Sabino de Arana. Pero, la influencia decisiva de Sabino de Arana en el euskera, más que por esfuerzo personal, con ser grande, se debe a que su clarísima inteligencia señaló una senda por la que ca-

minan numerosos prosélitos, la totalidad casi de cuantos se interesan por el euskera, mientras que el mérito de Azkue estriba en su esfuerzo individual y solitario.

A enriquecer tan cuantiosos méritos viene la obra que acaba de anunciarnos el mismo don Resurrección María, el "Euskalerrri Yakiniza" y cuyo prólogo acaba de entregarnos el autor para con él recrearnos. Esta obra la dedica a la "Literatura oral euskaldun". Obra, también, íngente que constará de cuatro tomos, cada uno de cerca de 500 páginas. En ellas encierra el autor todo cuanto ha ido recogiendo en sus cuarenta años de apostólica tarea de investigador por todo el territorio de Euzkadi.

Para comprender la enorme trascendencia de esta nueva empresa indiquemos lo que cada uno de los cuatro volúmenes ha de contener.

En el tomo I se incluirá cuanto se refiera a prácticas supersticiosas, brujerías y costumbres; en el II cuentos, narraciones y leyendas; en el III dichos, refranes, juegos de palabras, juegos infantiles y, finalmente en el IV, medicina popular, poesías populares, acertijos y adivinanzas.

Bien se advierte, por esta somera enumeración, que las diversas manifestaciones de la literatura popular oral han sido recogidas y sabiamente ordenadas. Cada pieza de literatura oral irá redactada en su propia variedad dialectal y acompañada por la traducción literal en castellano. La acreditada casa Calpe se encarga de la edición de esta monumental empresa euskaldun.

A las joyas salvadas por el señor Azkue en su vida benemérita de investigador, se unen las que en esta colosal empresa vuelve a recatar al olvido y a la incuria.

Y este gran renacentista ha realizado esta labor sólo él, con sus únicas posibilidades económicas, sin el auxilio de ninguna corporación oficial, ni entidad cultural alguna. Así es como ha llegado, inclusive, a invertir en bien de la cultura de la lengua nacional, todo su peculio y su patrimonio propio.

Cuando hace, muy pocas horas aún, al hacerle evocar sus andanzas y múltiples peregrinaciones recogiendo los vestigios artísticos del alma racial euskaldun, le preguntábamos si cree que aún hay nuevos tesoros no recogidos, nos decía: "Con el mismo entusiasmo que en mis años juveniles me lanzaba todavía, ya a más años proyectos a investigar y recoger nuevos materiales, creyendo que así acrecentaría notablemente el caudal de literatura popular en cuantía extraordinaria". Y nos repitió con encantadora complacencia: "¡Ezin ase naiz! Oraindik bildutakoa ezer ez da oraindik bildu neskien aildian". "¡No me puedo saciar! Nada es lo que he recogido en comparación de lo que aún pudiera recoger".

Nada significa para él ni los dispendios económicos, ni las largas y fatigosas jornadas, ni las incómodas estancias, con tal de enriquecer la literatura de la patria. "Euskal yakiniza galaz ezin ase naiz!" "¡Mi sed de acrecentar el caudal de la literatura oral no puede saciarse!"

¡Qué alma más íngente de patriota encierra la figura venerable de este coloso y anciano renacentista!

J. AITZOL.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Canuto Mina y Guelbenzu que falleció en esta ciudad el día 24 de Abril de 1934 a los 80 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S. R. I. P. Su hermana, sobrinas y demás parientes e intercesores. SUPLÍCAN le encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado por lo que le quedarán eternamente agradecidos. Todas las misas que se celebren HOY miércoles día 24 en la Santa Iglesia Catedral, cinco Parroquias y demás iglesias de la ciudad y extramuros podrán aplicarse por su eterno descanso. Pamplona, 24 de Abril de 1935. El Ilmo. Sr. Obispo de Pamplona ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR D. Manuel Oroquieta Erviti Hermano de la Pasión del Señor y Terciario Franciscano falleció el día 23 de Abril de 1935, a los 80 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición A. de S. S. R. I. P. Su apenada esposa doña Balbina Alducin; hija M. Balbina Oroquieta (Religiosa Concepcionista); hija política doña Eugenia Morales; nietos José, Felisa y Pilar; hermanas políticas doña Severina y doña Paula Goñi; sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán HOY, miércoles día 24, a las 10 CNOE de la mañana en la Iglesia parroquial de San Nicolás, por lo que les quedarán muy agradecidos. La conducción del cadáver se verificará a continuación de los funerales. Pamplona, 24 de Abril de 1935. El duelo se despedirá en la puerta de la Iglesia. Todas las misas que se celebren en las iglesias de los PP. Capuchinos, PP. Paulinos y Redentoristas, podrán ser aplicadas en sufragio de su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

De la Diputación SESION El Vicepresidente de la Comisión Gestora de la Diputación don Juan Pedro Arraiza, al recibirnos ayer en su despacho a los periodistas, nos dijo haber celebrado sesión la Diputación, limitándose nada más que a despachar asuntos de trámite. REUNION DEL INSPECTOR DE HIGIENE Asimismo nos dijo el señor Vicepresidente que en unión de los diputados señores Gomez Itóiz y Monzón habían celebrado una reunión con el Inspector de Higiene señor Jimeno, tratándose de asuntos relacionados con la higiene en Navarra. LA CUESTION REMOLACHERA Y para terminar nos notificó que se había trasladado al Gobierno civil para tratar con el gobernador civil interino señor Font, de la cuestión remolachera. Llegué al Gobierno civil—siguió diciéndonos el señor Arraiza—en el momento en que una comisión estaba celebrando una entrevista con el gobernador interino, por lo que me he limitado a informarme a sí la Azucareta de Tudela cumple todos los requisitos estipulados en el Decreto de la República del 14 del actual, pudiéndose enterar que cumple todos los requisitos exigidos en el citado Decreto.

Hoy en el Ateneo Navarro Hoy, miércoles, día 24 a las siete y media de la tarde dará una conferencia el culto doctor en medicina don Serafin Huder, que versará sobre "El desarrollo de Pamplona durante los últimos cien años; su natalidad, su mortalidad y su censo de población". Esperamos del público pamplonés acudirá en número crecido a escuchar la palabra de tan ilustre personaje.

IRUÑA'KO EUZKO ABESBATZA Hoy a las ocho en punto ensayo del coro mixto. Interesa la asistencia y puntualidad de todos los componentes.

Iruña Buru Batzarra Se convoca a los afiliados en este Iruña Buru Batzarra a Asamblea general extraordinaria que se celebrará HOY MIERCOLES, día 24, del corriente, a las siete y tres cuartos de la tarde en primera convocatoria y a las ocho y cuarto en segunda, con arreglo al orden del día que está de manifiesto en la tablilla de anuncios. IRUSA 22 Abril 1935 El Presidente, Xabier de Ariz

Nuestros colaboradores Resurrección Ha finalizado, la semana de Pasión y ha transcurrido el día de Resurrección. El Hijo del hombre ha vuelto al seno del Padre, para sufrir el dolor—si un Dios, sufrir pudiera—, de ver cómo, su pasión de Amor, la más dolorosa pasión, había de servir; de beta para unos; de incomprensión o indiferencia para otros; solo de saludable redención para los menos. Desde el monte Olivete hasta la cumbre del Gólgota, van sucediéndose las escenas de este drama de Amor, que culmina en el golpe de lanza de Longinos. Pero antes de que el hierro rompiera el corazón del Redentor, ¡cuán más roto no se hallaría ya, por las ingrátitudes, los desdenes la indiferencia o la incomprensión de aquellos por quienes El, con tanto amor se entregaba? Su mismo pueblo, sus amigos, sus beneficiados, hasta quizá sus detidos eran los que pedían a gritos la crucifixión. ¡Gran dolor el dolor de Jesucristo! ¡Dolor de amor no correspondido! La visión presente y futura de este desamor de los hombres hacia El, es la que acaso le hizo brotar aquel amantísimo mandato: "Amaos los unos a los otros".

El momento político Sigue sin resolverse el pleito político planteado por los señores Gil Robles, Martínez de Velasco y Melquíades Alvarez. Nosotros, como se lo supondrá el lector no entramos ni salimos en él; pero queremos informar al lector, sirviéndole las opiniones de dos relativos madrileños; el "A B C" y "El Sol". La del primero es la siguiente: "Impresiones.—La atención política se concentra en la próxima reunión de los cuatro jefes del antiguo bloque ministerial, el sábado, 27. El rumor de que el señor Martínez de Velasco retrasaría su llegada a Madrid hasta el lunes 29 no tuvo confirmación, y la conferencia se verificará, pues, ese día, sin más aplazamientos. Tenemos motivos para asegurar que alguno de los que han de ser protagonistas en la conferencia no da gran importancia a esta por varias razones. Lo principal es que las actitudes son tan claras y han sido expuestas en estos últimos días de una manera tan categórica, que nada podrá adelantarse con un cambio de impresiones que no ha de lograr una mudanza en los propósitos. Lo único que falta es la decisión o la determinación del señor Lerroux. Según nuestros informes, juegan en este pleito dos aspiraciones antagónicas, precisamente porque son las mismas y una excluye a la otra. La C. E. D. A. insiste en tener en el Gobierno que pueda formar una influencia que esté determinada, no sólo por el número de carteras, sino por la calidad política de alguna de ellas. El señor Lerroux, por su parte, quiere conservar la dirección y la orientación al nuevo Ministerio, en forma parecida a como la poseía en el Gobierno que hizo crisis a fines del pasado mes. El señor Gil Robles debió plantear de este modo el problema, en su entrevista con el señor Lerroux. Otro punto que ha debido ser examinado en las conferencias de estos días, es el de la presentación del Gobierno actual a las Cortes. Pesan influencias contrarias, cuando este tema se aborda. Hay quienes aconsejan decididamente la presentación al Parlamento. Hay quienes exponen los gravísimos inconvenientes que pueda acarrear. La C. E. D. A. podría estar absolutamente conforme con los proyectos de la Cámara, pero podrá no estarlo con sus ejecutores; es decir, que lo que solicita es la garantía de que se cumplirá, y esa garantía sólo puede tenerla con una influencia efectiva en el ministerio, sobre todo después de los experimentos últimos. La de "El Sol", es como sigue: "La petición de la Ceda.—Aunque converso con algunos partidistas del señor Gil Robles, y el tema fué, naturalmente, el panorama político. Pero el líder de la Ceda encareció que no se recogiera la conversación, pues no quería hacer manifestaciones públicas. Quizá estima que en esta semana toda prudencia es poca. Hoy marchará a Sevilla el jefe del Gobierno, y regresará en la mañana del sábado. Se le unirá en Córdoba el señor Martínez de Velasco, que a su vez regresará de Marruecos, para asistir a la conversación que han de mantener los cuatro próceres que acudieron los grupos que formaron la mayoría del último Gobierno. Desde hoy hasta el sábado, la Ceda habrá de limitarse a solicitar soluciones para preparar el ambiente oportuno al desenlace que a ella le pueda ser más desgradable. Y en este sentido, la charla del jefe popular agrario tuvo anoche cierta importancia. A la hora presente, aun no se han tratado cosas concretas entre el señor Lerroux y el señor Gil Robles. Este asegura que mantiene el mismo punto de vista que sostuvo en la última crisis. Reconoce, sin embargo, que las cosas han mejorado bastante. Entonces no es ocioso preguntar: Si él mantiene sus puntos de vista y mejoraron las cosas, ¿es que alguien no los mantiene? Nos queremos ahondar demasiado en este punto. El señor Gil Robles no opondrá dificultad alguna a que sea posible la formación del bloque gubernamental a condición de que en el Gobierno que se forme estén representadas con igual proporción las fuerzas parlamentarias que suman la mayoría de la Cámara. Sostiene que ha prestado su apoyo desinteresado al Gobierno radical del señor Samper y ha colaborado en el gabinete que

PARADISTAS Novillos raza suiza parda y pimenáica seleccionados, se venden.—Informes, Oficinas de los Libros genealógicos de la Diputación.—Santesteban

JELKIDE. LAS CAMPANAS DE NUESTRAS ALDEAS, VILLAS Y CIUDADES, se hallan preparadas para anunciar nuestro día; brazos musculosos de glaucos vasos, se alzan hacia ellas con ansias de arrancárselas sus claros sonidos. Que ante el ara del ideal, las voluntades se unen, en fraternal ayuntamiento, y como ayer en otros pueblos, al nuestro, un sábado futuro de gloria anunciará nuestra Pascua de Resurrección.

I. Labayen Estómago, Intestinos e Hígado RAYOS X García Casañán, 3, 1.ª derecha

J. A. Sagués Irujo ODONTOLOGO RAYOS X

Actos de sociedad

VIAJES
Regresó de San Sebastián el distinguido joven don Angel Blanco, querido amigo nuestro.
—Vino de Irún el administrador de Aduanas don Federico Abad con su señora.
—Regresó a su casa de Elizondo la distinguida señora doña Filomena Ibarra de Arista.
—Fue a San Sebastián don Juan de la Escrita y su esposa.
—De Estella se trasladó a San Sebastián la señorita Josefina Trujó.
—Se encuentra en Elizondo don Román Rocandón.
—Fueron a Bilbao los estudiantes de Ingenieros Javier Olaso, Ignacio Irazoz y Daniel Múgica.
—De Tafalla la bella señorita Margarita Cortijo.
—A Madrid las señoritas Conchita y Pilar González y Asenjo.
—Al mismo punto la señorita Pilar Maraver.
—A Barcelona el M. I. Sr. don Carlos Lorea Aramendia.
—A Zaragoza el abogado don Joaquín Logroño con su señora doña María Jesús de Repáraz.
—A Madrid los jóvenes estudiantes don Enrique Juanisti y don Javier Dorra.
—También a Madrid han ido doña Isabel Zala, viuda de Bustillo, y doña Mariang Asuncion.
—De Bilbao don Ricardo Ortiz Sanfeliu.

VIARIAS
El pasado domingo, a las nueve y media de la mañana se entró en el convento de Religiosas Descalzas de esta ciudad, la virtuosa señorita pamplonesa Basilia Empedador.
Fue en este conmovedor acto el Reverendo Padre José León, Carmelita de la residencia de Pamplona.
Deseamos a la nueva religiosa perseverancia en su vocación.

MISA NUEVA
Anteayer celebró su primera Misa en el convento de las PP. Capuchinas, el Reverendo Padre Gregorio Ballana, actuando de padrinos seglares don Antonio Pagoga, de Mondragón, y doña Gregoria Maspeña.
Se cantó por un nutrido coro una gran Misa y la "Salve Regina", de Stich.
Predicó un elocuente sermón el Reverendo Padre Ladislao de Xabar, Provincial de la Orden Capuchina.
Durante el besamanos fue cantado un Te Deum de Wránken.
Después fueron obsequiados, los numerosos invitados con un gran banquete servido irrefractablemente por la "Casa Infanta".
Reciba el miscantano nuestra enhorabuena y le deseamos la Divina Gracia para el cumplimiento de su apostolado.

F. Jadraque
ODONTOLOGO
CAYOS X
Paseo de Sarriena, 1 y 2
Teléfono 1481

DESPEDIDA DE SOLTERO
Ayer en el Bar Tudela se despidió de la vida de soltero obsequiando a sus más íntimos con un delicioso lunch, el joven Luis Leoz, que en breve contraerá matrimonial enlace con la bella señorita Cristina Martínez.
El acto se celebró dentro del mayor entusiasmo, haciéndose al final del mismo votos por la mayor felicidad de la nueva pareja.

PETICION DE MANO
Por el industrial de esta plaza don Juan Erroz y para su hijo Félix, ha sido pedida en Elizaburu (Uzama) la mano de la bella señorita María Pilar Ertivi.
Con tan fausto motivo entre los novios se cruzaron valiosos regalos.
La boda ha quedado concretada para el próximo mes de junio.
Reciban los futuros esposos y sus familias nuestra cordial enhorabuena.

Ciclistas
"Orbea" ha ganado el último modelo de la temporada
Exclusivista en Navarra
ANTONIO MARTINENA.-TAFALLA

BODAS
Anteayer en el camarín de Nuestra Señora del Camino, contrajeron matrimonial enlace la bella señorita María Dolores Irujo y el distinguido don Salvador Pérez Roncal, hijo del que fué Gobernador civil de esta provincia, don Manuel Pérez Roldán. Benigno la unión el digno párroco don Juan Albizu.
Apadrinaron a los contrayentes don Jesús y doña Germana Irujo, hermano y tía de la novia respectivamente.
Una vez terminada la ceremonia nupcial los novios y sus numerosos invitados se trasladaron al Restaurant de la Estación Municipal de Autobuses, donde se les sirvió un delicioso lunch.
Los novios salieron para Barcelona y otras capitales de la Península, finalizando su viaje en Valencia, donde fijarán su residencia.
Reciban los nuevos esposos de Pérez-Irujo nuestra cordial enhorabuena, haciéndola extensiva a sus familias.

NOTAS TRISTES
Hoy día 24, hace un año y no tres como por error digimos en nuestro número de ayer— que falleció en esta ciudad el distinguido caballero, don Canuto Mina Guelbenzu, (que en paz descanse).
No necesitamos hacer ningún esfuerzo de memoria para recordar su figura energética laboriosa y dotada de grandes iniciativas.
Tampoco habrá podido olvidar ninguno de los que le conocieron, sus cualidades personales, entre las que se destacaba una efusiva amabilidad.
Con tan triste motivo renovamos a sus hermanos, sobrinos, y demás parientes, la expresión de nuestro pésame a la que unimos nuestras oraciones, y las de nuestros lectores, a quienes encarecidamente se las aplicamos.
Todas las misas que hoy, miércoles se celebran en la Santa Iglesia Catedral, cinco parroquias y demás iglesias de la ciudad y

Crónica femenina

CONSEJOS A LA ESPOSA
El hablar es plata; el callar, oro
No hable a su esposo hasta que él no termine de afeitarse o limpiarse los dientes. No le estorbe cuando él se afeita; para el hombre, el vestirse y el afeitarse es la celebración de un oficio divino que usted no puede entorpecer. Acuérdese de que hasta el hombre más elocuente es callado por las mañanas.
Prepare la mesa para el desayuno de manera que le agrade a su esposo sentarse en ella.
No se olvide colocar al lado del cubierto el cenicero.
No le interrumpa cuando él lee el diario; no le haga preguntas. El esposo o habla solo, sin que le pregunten, o prefiere quedarse callado.
De cuando en cuando trate de satisfacerle sin recalar que usted lo hace por hacer su gusto.
No hable demasiado de sus amigos pero tampoco se olvide de ellos.
Respete su profesión y su tiempo
Cuando su esposo vuelve a la noche de su empleo, debe tener la impresión de que usted lo espera impacientemente.
Le alegrará ver que antes de su llegada ha hecho usted todos los arreglos necesarios y que se puede sentar a la mesa en seguida.
Todas las largas conversaciones telefónicas con su mamá, con su tía y con su amiga más íntima hágalas en ausencia de su esposo.
Si usted debe ir al teatro a las veinte, prepárese como si tuviera que salir a las diecinueve. Su esposo estará en el séptimo cielo si usted, efectivamente, está lista a las veinte y media.
En el momento que su esposo ya la espera con el sobretecho puesto, que no se le ocurra a usted hacer una cantidad de pequeñas cosas, besar a los niños, buscar la cartera, dar encargos a la sirvienta respecto a las posibles llamadas telefónicas.
Cuando su esposo, cansado, vuelve de su empleo, no le cuente en seguida todos los pequeños sinsabores por los que tuvo usted que pasar durante el día.
Nunca acepte ninguna invitación sin consultar antes a su esposo si está dispuesto a salir. Hasta si él está libre, una invitación aceptada sin consultarle excitará sus nervios.
No prodigue las caricias
Si usted quiere a su esposo no lo mire como al único hombre en el universo. Cuando usted esté enojada con él; no crea que es el peor hombre del mundo. Lo uno y lo otro no es verdad.
La profesión en el hombre es lo más importante y el amor está en segundo plano. Para la mujer, al contrario. No olvide esta gran verdad en los momentos más trágicos de su vida conyugal.
En la casa de los padres de su esposo portese muy modestamente.
No ejerza la tutela sobre su esposo y en ningún caso lo haga notar.
No le dé muchos consejos. De todos modos, el no hará lo que no le guste hacer.
Nunca regale corbatas a su esposo ni exija que él se las ponga.
En el saber tratar a su esposo, está el fundamento de su obediencia.
No le presente cuentas en el momento de salir o apenas llegado a casa. El hecho de tener que ganar dinero le da bastantes dolores de cabeza, y le agradecerá, por lo menos, en casa, olvidarse de eso.
Si usted quiere conseguir algo de él, apósele a su orgullo y amor propio. Con eso tendría un éxito seguro.
Permítale tener opiniones distintas a la suya en cosas de importancia. La divergencia de opiniones no es todavía motivo de riñas serias.
No obligue a su marido a tener amistades sólo con las personas del círculo de usted.
Nunca critique a sus parientes. Los suyos no son mejores que los de él.
Déjelo hablar y esté siempre de acuerdo con él, porque asimismo usted puede hacer lo que le plazca.
No le prepare sorpresas demasiado amenas.
No le permita ocuparse de los quehaceres domésticos. En caso contrario, él dirá que todo el cuidado de la casa está a cargo de él.
Simule estar encantada de sus parientes y amistades. Eso no le obliga a nada.

SESION DE LA JUNTA DE LA CASA MISERICORDIA
Ayer celebró sesión ordinaria la Junta de la Santa Casa de Misericordia presidida por el vocal don Gregorio Angulo, y concurriendo varios señores vocales.
Se leyó el acta y se presentaron las cuentas ordinarias, que fueron aprobadas.
El señor Administrador dió cuenta de la recaudación obtenida en las mesas peyorativas en las iglesias, el día de Jueves Santo, fué de pesetas 1,043,75, que supone un aumento sobre la recaudación del año pasado de pesetas 259,95.
Fué denegada una solicitud de ingreso, por no ser reglamentaria.
Se dió cuenta de una nueva proposición de varios señores comerciantes referente a un proyecto de organización de una corrida de toros para el día 14 de Julio, y se acuerda mantener el acuerdo anterior.
Se levantó la sesión a las ocho.

De la Alcaldía

VISITA Y DESPACHO DE ASUNTOS
Nos dijo ayer el señor Mata a los periodistas había recibido varias visitas y despachado numerosos asuntos.
PIDIENDO UNA COPA PARA UNA CARRERA
El presidente de la Sociedad Deportiva Dena-Zuri envió al señor Mata un B. L. M. pidiéndole una copa para el próximo cross-country que dicha Sociedad va a organizar en nuestra ciudad dentro de breves días.
LA COMISION DE FOMENTO
Por la tarde estaban convocados los componentes de la Comisión de Fomento para celebrar sesión, con el fin de despachar varios asuntos que hay pendientes en la susodicha Comisión, algunos de ellos pasarán al orden del día de la sesión próxima.
SUBASTAS
Hoy, miércoles, a las doce y media, tendrán lugar en el Ayuntamiento las subastas para la confección de pantalones con destino a la Guardia Municipal y para la adquisición de botas para el mismo cuerpo.
VISITA DE UN PERIODISTA EXTRANJERO
Y por último nos dió cuenta el señor Alcalde de que le había visitado el periodista yugoslavo Milorad Raitchevitch.

MADERAS
De pino, Roncal y entarimados
ANTONIO ERICE

LEÑA DE HAYA
En el aserradero de Zubiri, situado al pie de la carretera, puede adquirirse leña de haya en trozos manuales que no exceden de un metro de largo, para panaderías e industrias, y también cortada expresamente para cocinas económicas y calefacción, puesta sobre camión en Zubiri, a domicilio o sobre vagón Pamplona. Existe báscula para camiones donde pesa; cómodamente la leña con exactitud.
También vendemos leña en iguales condiciones sobre vagón Olazagutia.
Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, OLAZAGUTIA, o a su Administración en ZUBIRI.
Agente en Pamplona: JUAN SAMPOL. -- Teléfono 2610. -- BURLADA

LEGITIMO JEAN PARIS
PAPEL DE HILO PURO
Gran premio en la exposición de Sevilla

"EL IRATI" S. A.
Vende su carbón de haya, en sacos precintados, con 25 kilos netos, al precio de
4 pesetas
pueste en el domicilio del comprador
También sirve carbón menudo (sólo) por sacos a 613 pesetas el kilo
Los encargos se reciben en el Depósito de Cocheras. Teléfono, 846
SERVICIO DE ENTREGA RAPIDO

Liquidación por traspaso de local
Establecimiento de "Las Esquinas".
Cáceres de panto y Comfocencia.
Precios reducidos.
MAYO, 66

extramuros podrán aplicarse por su eterno descanso.
—Con sincero sentimiento se tuvo noticia ayer en nuestra ciudad del fallecimiento del bondadoso caballero don Manuel Oroquieta Ertivi, (Hermano de la Pasión del Señor y Tercerario Franciscano), que confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, ha entregado su alma al Creador después de una larga vida dedicada por entero al amor a los suyos y a sus semejantes.
Sus excelentes cualidades personales le habían granjeado la amistad y afecto de cuantos le llegaron a conocer y tratar. Excusamos encarecer el dolor profundo que ha tenido que producir en el cristiano y ejemplar hogar que había creado.
Por eso damos nuestro más sentido pésame a su afligida esposa doña Balbina Aldamain; hija M. Balbina Oroquieta (Religiosa Concepcionista); hija política doña Eugenia Morales; nietos, don José, doña Felisa y doña Pilar; hermanas políticas, doña Severiana y doña Paula Goñi; sobrinos y demás familia, en cuyas oraciones tomamos parte, y rogamos también a todos nuestros lectores la tomen, para que Dios Nuestro Señor conceda a su alma, si ya no lo hubiera hecho, la felicidad eterna.
Los funerales tendrán lugar hoy, miércoles, a las once de su mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás, y acto seguido se verificará la conducción del cadáver a su última morada. R. I. P.

Sesión de la Junta de la Casa Misericordia

Ayer celebró sesión ordinaria la Junta de la Santa Casa de Misericordia presidida por el vocal don Gregorio Angulo, y concurriendo varios señores vocales.
Se leyó el acta y se presentaron las cuentas ordinarias, que fueron aprobadas.
El señor Administrador dió cuenta de la recaudación obtenida en las mesas peyorativas en las iglesias, el día de Jueves Santo, fué de pesetas 1,043,75, que supone un aumento sobre la recaudación del año pasado de pesetas 259,95.
Fué denegada una solicitud de ingreso, por no ser reglamentaria.
Se dió cuenta de una nueva proposición de varios señores comerciantes referente a un proyecto de organización de una corrida de toros para el día 14 de Julio, y se acuerda mantener el acuerdo anterior.
Se levantó la sesión a las ocho.

Los socialistas llaman al P. Laburu
Según han telegrafiado todos los correspondientes de Prensa a los diarios de Madrid, un grupo de jóvenes socialistas de Valencia visitó al P. Laburu, para rogarle que les diera una conferencia explicándoles los principios de la doctrina social cristiana. Así lo prometió el Ilustre Jesuita, quien volverá dentro de unos días para hablar a los obreros sobre esta materia.
En el dominio público conversiones de personas que vivían alejadas de la Iglesia. En las tabernas, cafés y bares han permanecido durante sus ratos libres, durante una semana, parroquianos y obreros que seguían con emoción la palabra del energético orador sagrado.

Del Gobierno civil
LA CUESTION REMOLCHERA
Al recibimos ayer tarde a los periodistas locales, el gobernador civil interino, don Modesto Font no sólo había recibido varias reclamaciones y protestas de cultivadores de remolacha por la actitud en que se han colocado los azucareros.
Inmediatamente dijo el señor Font, me puse en comunicación con los Gobernadores de Navarra y Zaragoza, a los cuales les di cuenta del asunto, enviando también un telegrama al señor Ministro de Agricultura pidiéndole la debida autorización para intervenir de las semillas.
Dijo decirles a ustedes para que lo hagan constar en sus respectivos periódicos, que la Asesnera de Tudela tiene cumplidos sus compromisos y entregadas las semillas a los agricultores.
SOBRE LOS SUCESOS DE MENDAVIA
También nos dió cuenta el señor Font que había ordenado se concentrasen en Medavia 20 números de la Guardia civil al mar. de de un teniente; éste me comunica que hay tranquilidad en la villa.
También se ha trasladado a Mendavia el señor Juez de Instrucción del distrito empezando seguidamente a instruir las diligencias.
He ordenado así mismo, que efectúen diferentes registros domiciliarios por si hubiera armas.

Notas judiciales

AUDIENCIA PROVINCIAL
Señalamientos para hoy:
—Juzgado de Tudela.—A las diez y media de la mañana: Juicio oral seguido contra Domingo Bartolomé Rubio Muñoz, por el delito de estafa.
Defensor señor Aranzadi (E.).
Procurador señor Berriain.
Declararán 5 testigos.
—Juzgado de Estella.—A la once de la mañana: Juicio oral seguido, contra Jesús Echeverría, por el delito de lesiones.
Informará el letrado señor Irigoyen.
Procurador señor San Julián.
Declararán 3 testigos y 2 peritos.
SENTENCIA
Condenando a Primitivo Murugarren en causa precedente del Juzgado de Estella como autor de un delito de insultos a un agente de la autoridad, con la atenuante de embriaguez, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, y por una falta de ofensas a la moral a dos días de arresto menor y cinco pesetas de multa, accesorias y costas.
Condenando a Leandro Fernández Valdegrana en causa precedente del Juzgado de Tudela, como autor de un delito de robo, a la pena de un año, un mes y once días de arresto menor, accesorias y costas.
Asimismo se le condena también a que en concepto de indemnización de perjuicios abone a don Manuel Aifaro, la suma de trece pesetas y setenta céntimos.

Noticias y sucesos

SERVICIOS PRESTADOS POR LA GUARDIA MUNICIPAL
Ante el señor Alcalde fueron denunciados:
El propietario de un autobús por no observar las disposiciones dictadas para el uso de la Estación Municipal de Autobuses.
Uno por protestar al ser requerido por los agentes para que circulara por la acera.
CASA NUEVA
en la calle más ancha y de más porvenir de Bilbao, sólida construcción, producción 20.000 pesetas líquidas, se vende en 250.000 pesetas.—Informes: "Argi", Letería, 2, primero, BILBAO.
El propietario de una camioneta por infracción del Código de circulación.
Cuatro vecinos por depositar basura en los portales de las casas; y
Tres por escándalo.
Nota: A don Eusebio Torres Marturet o persona de su familia le interesa presentarse en la Sección Central de este Ayuntamiento para entregar un documento.
CASA DE SOCORRO
En este benéfico establecimiento solamente se presentó en el día de ayer para recibir asistencia facultativa, María Zarpó, de 20 años, de herida punzante en el pie izquierdo.
También se practicó un reconocimiento para bagaje.
UNA HUMORADA
Por la Guardia civil de Monreal han sido denunciados al juez municipal del Valle de Unciti los jóvenes de Monreal Juan Astrain, Crescencio Eslava, Jesús Olleta y Leoncio Mujuga, de 18, 19, 21 y 24 años de edad, respectivamente, los cuales tuvieron la humareda de poner el automóvil de su convecino don Luis Uriz que estaba estacionado en una de las calles del pueblo, en marcha, yendo el vehículo a estrellarse contra una pared.
El coche resultó con desperfectos de consideración.

REGISTRO CIVIL
En los libros del Registro Civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
NACIMIENTOS
Francisco Javier Mena Ciauriz.
DEFUNCIONES
Tomasa Loinaz, de 42 años, de Tolosa, Hospital Provincial.
Angel Gallarte, de 60 años, de Milagro, Manco.
Francisca Aguirrezabala, de 92 años, de Lizaso, Mayor, 7, primero.
Manuel Oroquieta, de 80 años, de Ibero, Barrio del Mochuelo, 92 primero.
MATRIMONIOS
Jorge Osés, de Vidaurte, con Celestina Olza, de Gorraiz.

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Los socialistas llaman al P. Laburu

Según han telegrafiado todos los correspondientes de Prensa a los diarios de Madrid, un grupo de jóvenes socialistas de Valencia visitó al P. Laburu, para rogarle que les diera una conferencia explicándoles los principios de la doctrina social cristiana. Así lo prometió el Ilustre Jesuita, quien volverá dentro de unos días para hablar a los obreros sobre esta materia.
En el dominio público conversiones de personas que vivían alejadas de la Iglesia. En las tabernas, cafés y bares han permanecido durante sus ratos libres, durante una semana, parroquianos y obreros que seguían con emoción la palabra del energético orador sagrado.

Del Gobierno civil

LA CUESTION REMOLCHERA
Al recibimos ayer tarde a los periodistas locales, el gobernador civil interino, don Modesto Font no sólo había recibido varias reclamaciones y protestas de cultivadores de remolacha por la actitud en que se han colocado los azucareros.
Inmediatamente dijo el señor Font, me puse en comunicación con los Gobernadores de Navarra y Zaragoza, a los cuales les di cuenta del asunto, enviando también un telegrama al señor Ministro de Agricultura pidiéndole la debida autorización para intervenir de las semillas.
Dijo decirles a ustedes para que lo hagan constar en sus respectivos periódicos, que la Asesnera de Tudela tiene cumplidos sus compromisos y entregadas las semillas a los agricultores.
SOBRE LOS SUCESOS DE MENDAVIA
También nos dió cuenta el señor Font que había ordenado se concentrasen en Medavia 20 números de la Guardia civil al mar. de de un teniente; éste me comunica que hay tranquilidad en la villa.
También se ha trasladado a Mendavia el señor Juez de Instrucción del distrito empezando seguidamente a instruir las diligencias.
He ordenado así mismo, que efectúen diferentes registros domiciliarios por si hubiera armas.

REGISTRO CIVIL
En los libros del Registro Civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
NACIMIENTOS
Francisco Javier Mena Ciauriz.
DEFUNCIONES
Tomasa Loinaz, de 42 años, de Tolosa, Hospital Provincial.
Angel Gallarte, de 60 años, de Milagro, Manco.
Francisca Aguirrezabala, de 92 años, de Lizaso, Mayor, 7, primero.
Manuel Oroquieta, de 80 años, de Ibero, Barrio del Mochuelo, 92 primero.
MATRIMONIOS
Jorge Osés, de Vidaurte, con Celestina Olza, de Gorraiz.

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Notas judiciales

AUDIENCIA PROVINCIAL
Señalamientos para hoy:
—Juzgado de Tudela.—A las diez y media de la mañana: Juicio oral seguido contra Domingo Bartolomé Rubio Muñoz, por el delito de estafa.
Defensor señor Aranzadi (E.).
Procurador señor Berriain.
Declararán 5 testigos.
—Juzgado de Estella.—A la once de la mañana: Juicio oral seguido, contra Jesús Echeverría, por el delito de lesiones.
Informará el letrado señor Irigoyen.
Procurador señor San Julián.
Declararán 3 testigos y 2 peritos.
SENTENCIA
Condenando a Primitivo Murugarren en causa precedente del Juzgado de Estella como autor de un delito de insultos a un agente de la autoridad, con la atenuante de embriaguez, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, y por una falta de ofensas a la moral a dos días de arresto menor y cinco pesetas de multa, accesorias y costas.
Condenando a Leandro Fernández Valdegrana en causa precedente del Juzgado de Tudela, como autor de un delito de robo, a la pena de un año, un mes y once días de arresto menor, accesorias y costas.
Asimismo se le condena también a que en concepto de indemnización de perjuicios abone a don Manuel Aifaro, la suma de trece pesetas y setenta céntimos.

LICOR Y ELIXIR
CHARTREUSE
TARRAGONA

REGISTRO CIVIL
En los libros del Registro Civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
NACIMIENTOS
Francisco Javier Mena Ciauriz.
DEFUNCIONES
Tomasa Loinaz, de 42 años, de Tolosa, Hospital Provincial.
Angel Gallarte, de 60 años, de Milagro, Manco.
Francisca Aguirrezabala, de 92 años, de Lizaso, Mayor, 7, primero.
Manuel Oroquieta, de 80 años, de Ibero, Barrio del Mochuelo, 92 primero.
MATRIMONIOS
Jorge Osés, de Vidaurte, con Celestina Olza, de Gorraiz.

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Noticias y sucesos

SERVICIOS PRESTADOS POR LA GUARDIA MUNICIPAL
Ante el señor Alcalde fueron denunciados:
El propietario de un autobús por no observar las disposiciones dictadas para el uso de la Estación Municipal de Autobuses.
Uno por protestar al ser requerido por los agentes para que circulara por la acera.
CASA NUEVA
en la calle más ancha y de más porvenir de Bilbao, sólida construcción, producción 20.000 pesetas líquidas, se vende en 250.000 pesetas.—Informes: "Argi", Letería, 2, primero, BILBAO.
El propietario de una camioneta por infracción del Código de circulación.
Cuatro vecinos por depositar basura en los portales de las casas; y
Tres por escándalo.
Nota: A don Eusebio Torres Marturet o persona de su familia le interesa presentarse en la Sección Central de este Ayuntamiento para entregar un documento.
CASA DE SOCORRO
En este benéfico establecimiento solamente se presentó en el día de ayer para recibir asistencia facultativa, María Zarpó, de 20 años, de herida punzante en el pie izquierdo.
También se practicó un reconocimiento para bagaje.
UNA HUMORADA
Por la Guardia civil de Monreal han sido denunciados al juez municipal del Valle de Unciti los jóvenes de Monreal Juan Astrain, Crescencio Eslava, Jesús Olleta y Leoncio Mujuga, de 18, 19, 21 y 24 años de edad, respectivamente, los cuales tuvieron la humareda de poner el automóvil de su convecino don Luis Uriz que estaba estacionado en una de las calles del pueblo, en marcha, yendo el vehículo a estrellarse contra una pared.
El coche resultó con desperfectos de consideración.

REGISTRO CIVIL
En los libros del Registro Civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
NACIMIENTOS
Francisco Javier Mena Ciauriz.
DEFUNCIONES
Tomasa Loinaz, de 42 años, de Tolosa, Hospital Provincial.
Angel Gallarte, de 60 años, de Milagro, Manco.
Francisca Aguirrezabala, de 92 años, de Lizaso, Mayor, 7, primero.
Manuel Oroquieta, de 80 años, de Ibero, Barrio del Mochuelo, 92 primero.
MATRIMONIOS
Jorge Osés, de Vidaurte, con Celestina Olza, de Gorraiz.

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Seja "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Noticias de Madrid

La posición y aspiraciones de la Ceda son hoy las mismas que al tramitarse la última crisis, y no variarán aunque no sea el señor Lerroux el encargado de formar Gobierno

Inauguración de la primera Conferencia iberoamericana de Oceanografía.—El Día de Cervantes.—Manifestaciones de Lerroux y Portela.—El jefe del Gobierno y el ministro de Comunicaciones marcharon anoche a Sevilla.

Pich y Pon, gobernador general interino de Cataluña, y Arrazola, subsecretario de la Marina Civil.

Madrid 23 (23.30)

TRAMITACION DE LOS ASUNTOS EN EL MINISTERIO DE INSTRUCCION

Primer.—Que no se admita en el Registro general ni en ninguna de las oficinas dependientes del ministerio comunicación procedente de Facultades Universitarias, Escuelas de Comercio, Escuelas de Veterinaria o Institutos de Segunda Enseñanza, sino que los decanos o los directores de tales centros se dirijan, precisamente por conducto de los rectorados respectivos, los cuales harán constar siempre su informe acerca de la comunicación que tramiten o resolverán la cuestión que plantean si entra en la esfera de sus atribuciones.

Segundo.—Que en cuanto a las solicitudes individuales se tenga en cuenta lo preceptuado por el orden ministerial de 12 de Octubre de 1917.

Si las solicitudes a que alude dicha disposición fuesen presentadas en el Registro general del ministerio, serán remitidas sin más trámite ni decreto a resolución e informe del rectorado correspondiente.

Tercero.—Que cuando se trate de cuestiones que afecten colectivamente a uno o varios de los centros enumerados, los decanos o directores respectivos eleven su propuesta al rectorado del distrito correspondiente, corrigiendo a cargo de éste, resolver por sí mismo que se trate de materias que entren en su competencia o remitirlas con su informe cuando las rebasen.

Estos informes, como en su caso, los de decanos y directores, habrán de fundamentarse en preceptos legales, cuando se trate de cuestiones de esta índole, sin perjuicio de las observaciones pedagógicas que su experiencia les sugiera.

Cuarto.—Que cualquier expediente de pérdida o extravío de títulos de los expedidos por el ministerio o por las Universidades en que el decreto de 27 de Mayo de 1855 exige el trámite previo de información testifical y el conducto de los Gobiernos civiles, podrá iniciarse y tramitarse por los retores o, si los interesados residiesen en el extranjero, por el jefe de la sección de distrito Universitario, ante el jefe de la correspondiente sección administrativa de Primera Enseñanza.

MATRIMONIO ATROPELLADO POR UN AUTO

El auto M. 30.478, de los servicios auxiliares de la Diputación, conducido por Francisco Benito Díaz, atropelló en la Plaza de Alonso Martínez a los esposos Margarita Gutiérrez, de 40 años, y Manuel Rodríguez, de 41 fueron asistidos en la Policlínica de la calle de Sagasta de lesiones de pronóstico reservado, habiendo pasado luego a su domicilio. El chófer fué detenido.

AVION YANKI EN BARAJAS

A las nueve y media de la mañana ha tomado tierra en el aeródromo de Barajas un avión pilotado por el comandante de la Aviación Naval de Norteamérica, Wyac, que ha venido para tomar parte en el Congreso de Oceanografía.

ALMACENES ROBADOS

En la Comisaría del Puente de Vallecas ha denunciado Luis Almelca que en unos almacenes de la Avenida de la República de que se halla encargado habían sido robados géneros por un valor de seis mil pesetas.

LESIONADO AL APEARSE DE UN TRANVIA

Al apearse de un tranvía en marcha en la calle de Sagasta Francisco Varela Ramírez, de 54 años, se cayó y se produjo diversas lesiones de pronóstico reservado.

MANIFESTACIONES DE PORTELA

El ministro de la Gobernación ha sido interrogado por un periodista a su regreso de Barcelona. Sobre el orden público, dice que en España, como en otros países se ha hecho, se podrá terminar con esos sujetos indeseables que dominan en las organizaciones extremistas. No hace falta más que los Gobiernos no se den intromisiones por las organizaciones ni por los hombres que las dirigen. No se puede admitir un estado per-

petuo de inquietud que está ya descartado en el mundo. Para conseguir esto, es suficiente con apartar del mundo civilizado a uno o dos millares de hombres que no merecen permanecer en franca convivencia con sus conciudadanos. Para esto basta con la ley de Orden Público.

Este malestar que siembran los ciados individuos, no puede poner en peligro la República, que es consustancial con el espíritu de España, y el día en que desapareciera la República, España desembocaría en un período de subversión sangrienta infinitamente peor que en Rusia. Feor, porque se producirían aquí los fenómenos crueles y desordenados de los primeros tiempos de aquel país a la hora precisa en que aquella revolución va cambiando de rumbo, perdiendo su agresividad. Vale la pena de que las derechas lo mediten y no se hagan excesivas ilusiones. Con apoyar a la República realizan una obra de consolidación nacional y afianzan los propios intereses que ellas representan. La actuación de un Gobierno nacional que garantice la paz pública, hace ineficaz la actividad bélica de ese orga-nismo en sus primeros tiempos. La equivocación más grave de los primeros Gobiernos de la República fué la persecución religiosa, que dió el triunfo a las derechas en las elecciones. Garantizado el orden y la paz pública, son inútiles los gritos de las derechas extremas.

Sobre Cataluña cree que se resolverá todo satisfactoriamente y que los partidos se unirán para resolver las cuestiones que allí hay planteadas.

Asegura que en Cataluña nadie odia a España.

EL DIA DE CERVANTES

Con ocasión del día de Cervantes, en el aniversario de su muerte, se han celebrado diversos actos organizados por entidades culturales, disponiendo la semestres de radio audiciones apologeticas.

CONFERENCIA OCEANOGRAFICA

A las diez de la mañana ha inaugurado el señor Rocha en el salón de embajadores del Ministerio de Estado, la primera Conferencia de Oceanografía Ibero-americana. La Conferencia se ha reunido por la tarde en el Instituto Oceanográfico.

Concurren delegados de Brasil, Colombia, Chile, Cuba, República Dominicana, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Inglaterra, Méjico, Nicaragua, Panamá, Perú, Portugal, Uruguay, Venezuela, Francia y España.

UNA CARTA DE AZANA

Azaña envió a los organizadores de un mitin de Izquierda Republicana celebrado el domingo en Leganés, una carta en que decía que no hay que desanimarse ante las desventajas de ahora.

Hay que preparar los ánimos para el día de la lucha. No combatiremos solamente por un partido, sino por la libertad política y la redención moral de España. Sería bochornoso que en los momentos en que se vuelve a lo de 1891, se dejasen batir por los ya vencidos.

VISTA DE UN RECURSO EN EL SUPREMO

Ante la sala segunda del Tribunal Supremo se ha visto el recurso de casación interpuesto por el fiscal de la Audiencia de Barcelona contra la sentencia que absolvió a los agentes de policía de la Generalidad que detuvieron al fiscal señor Sancho a raíz de un incidente promovido por unas palabras de éste relativas a la Generalidad. La absolución se basó en haber actuado los agentes en obediencia debida.

El fiscal del Supremo señor Piernaveja entendía debían ser condenados los agentes de referencia a cuatro años de prisión, y los letrados señores Riuñanellas y Esteban Infante han interesado la confirmación de la sentencia recurrida.

DECLARACIONES DE DON ALEJANDRO LERROUX

El jefe del Gobierno ha hecho a un pe-

riodista extranjero unas declaraciones sobre el momento político español.

Dice que el que el país haya pasado por un movimiento revolucionario no quiere decir que España viva amedrentada por el peligro de la revolución. Este no existe. No está España amenazada por una revolución. El Estado español es fuerte. Por otra parte la nación española tiene un espíritu democrático tan vigoroso que hace innecesaria la intervención del Estado. En España hay tranquilidad completa y la vida nacional se desarrolla normalmente en todos sus aspectos. Nada hay que hacer, pues, para tranquilizar con un peligro que no existe.

Sobre los partidos, dice que en el equilibrio de derechas e izquierdas está la estabilidad del Régimen. Es un disparate creer que puede descatolizarse a España por obra de milagro gubernativo. Lo que nunca será España es demagógica.

El triunfo derechista fué el resultado de una política sectaria, fingida en algunos republicanos y fanática sincera en los socialistas. No considera imposible la vuelta de las izquierdas al Poder. Volverán si consiguen organizarse, constituir un instrumento de Gobierno, ganar la opinión por una propaganda seria y desprenderse de contactos e inclinaciones a la violencia revolucionaria; y sobre todo volverán, si las derechas resucitan el espíritu tradicional de nuestras guerras civiles.

Ve el panorama político con optimismo. Habrá agitación política; pero poco importa cuando España actúa con un régimen consolidado. Sobre política internacional, dice que España aspira a contribuir a la conservación de la paz entre los pueblos.

LA ACTITUD DE LA CEDA

El diario "Ya" insiste en que la Ceda mantiene su actitud frente a la situación política. Si una vez logrado el acuerdo de restablecer el bloque gubernamental ha de constituirse un Gobierno que refleje la coalición Gil Robles exigirá al menos un mínimo de representación de tipo aritmético le daría derecho a más, pero se da cuenta de la necesidad de la armonía con otras representaciones y se atiene al mínimo de referencia, que es el límite del que no puede pasar por ser indispensable como garantía de una política. Se trata, simplemente, de un control numérico que asegure la realización de un programa. No hay por parte de Gil Robles nada de oposición a Lerroux, y su postura sería la misma cualquiera que fuese la persona encargada de formar Gobierno. A quien quiere que se acerque al jefe de la Ceda para requerir su colaboración le será dada idéntica respuesta.

DOS NOMBRAMIENTOS DE ALTOS CARGOS

A las cinco y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno. Dijo a los periodistas había sometido a la firma de Su Excelencia numerosos decretos, de los que facilitó índice, muy extenso, figurando entre los decretos firmados de mayor importancia, los de nombramiento de gobernador general de Cataluña con carácter interino a favor del señor Pich y Pon y el de nombramiento de don Mariano Arrazola como subsecretario de la Marina Civil.

Confirmando el señor Lerroux que por la noche saldría para Sevilla, tomándose unas pequeñas vacaciones, pues era el único miembro del Gobierno que durante las últimas fiestas no se ha movido de Madrid. Agregó el acompañarla el ministro de Comunicaciones.

El jefe del Gobierno dejó su despacho oficial a las seis de la tarde, manifestando iba a su casa, porque era sabido, salía por la noche para Sevilla y tiene la costumbre de hacerse la maleta.

Como se le preguntase si era cierto que el viernes se celebraría Consejo de Ministros presidido por el señor Rocha, lo confirmó, añadiendo se había tomado el acuerdo de celebrar de dicha reunión para continuar estudiando algunos asuntos que no habían podido terminarse hoy.

EL AMOR Y LA FORMALIDAD.—UN CABO HERIDO GRAVEMENTE

Francisco Arroba Ruiz, de 22 años, cabo voluntario del regimiento de infantería número 1, se puso hace un par de años en relaciones amorosas con Tomasa Galán García, de 24, de Colmenar de Oreja (Madrid), enfermera del Hospital Provincial.

Las relaciones llegaron a ser íntimas y unos meses atrás Tomasa informó a Francisco de hallarse en cinta, momento desde el cual el cabo esquivó las reuniones que antes usaba a diario, sucediéndose los altercados entre los amantes, habiendo decidido el último domingo separarse para siempre, citándose para hoy a las diez y media de la noche en la Plaza de Mariano de Cava a objeto de devolverse cartas, fotos y regalos. Tomara reclamó a Francisco su proceder y éste le insultó villanamente, por lo que exasperada aquella hizo uso de un pequeño revólver cargado, propiedad de Francisco, que tenía como recuerdo de su antiguo novio, disparando contra éste cuatro veces y alcanzándole dos, hiriéndole de gravedad en el pómulo izquierdo y tetilla de igual lado. Tardó bastante rato en acudir gente y Tomasa pudo huir fácilmente, pero quedó de rodillas junto a Francisco, tendido en el suelo, llorando amargamente. Herido y agresora fueron llevados a un garage cercano por el personal del establecimiento, al que acudió la policía. Francisco fué asistido primeramente en el Equipo Quirúrgico del Centro y luego pasó al Hospital Militar del Buen Suceso, y Tomasa fué llevada como deteni-

Consejo de Ministros

La revisión constitucional, el problema del trigo y la fiesta del primero de mayo.

Madrid 23, 23'30

Desde las diez y media de la mañana hasta las dos de la tarde estuvo reunido el Consejo de Ministros.

El de Comunicaciones manifestó que en la referencia de expedientes faltaban las notas relativas a los ministerios de Guerra, Marina y Hacienda, por carecer los asuntos tratados de importancia.

Sólo en el Ministerio de Hacienda hay un nombramiento de delegado en la Campa. El nombre se facilitará cuando el decreto lo firme el Presidente de la República.

El presidente del Consejo—añadió el señor Jalón—ha dado cuenta de la visita que le ha hecho una comisión de obreros y empleados de la Siderúrgica del Mediterráneo para exponerle la situación de crisis en que se encuentra esa factoría, amenazada de un cierre inmediato. La comisión ha propuesto como remedio eficaz el incremento de la fabricación de carriles. Los ministros de Industria y Obras Públicas han manifestado que la iniciativa les parece feliz, pero hay que completarla con otras medidas, porque sólo no es suficiente; de modo que el ministro de Industria traerá a todo Consejo una medida sobre el problema.

También, por iniciativa del presidente, se ha tratado de los asuntos de Riotinto y Marzárron. El ministro de Trabajo tiene estudiado este último y ha prometido traer al próximo Consejo medidas que afecten al problema de la minería en general, y especialmente a las dos minas antes nombradas.

El Consejo ha examinado, asimismo, las peticiones de una comisión de ferroviarios sobre ascensos, gratificaciones y mejoras que, habiendo llegado a una parte del personal de las Compañías, no han percibido otras escalas. El ministro de Obras Públicas se ocupará de esta cuestión.

Ha acordado el Consejo, como se hizo en otras ocasiones que España envíe una representación oficial a la Conferencia Internacional de redes eléctricas de alta tensión, que se celebrará en París y que se verifica cada dos años. A la última Conferencia asistieron 700 delegados y estuvieron representados 30 naciones.

Otros temas tratados por el Consejo son los siguientes: Líneas de navegación, que está pendiente de una petición de que no se interrumpa la del Plata; industrias textiles de Braccona, según un escrito del diputado señor Badiz, y la reforma constitucional. El Consejo está conforme con la orientación general de la ponencia del ministro de Instrucción y ha dejado para una reunión próxima la puntualización de algunos detalles.

En breve se conocerá una importante medida sobre trigo y también algunos decretos de Instrucción Pública, entre ellos uno que se refiere a un alto cargo del departamento y que no se publicará hasta que lo firme el Presidente de la República.

De otras cosas, nada; sino que el ministro de Estado al intervenir, habló de las relaciones comerciales con Francia, pero a título informativo, sin concretarse ningún acuerdo. Un periodista preguntó al señor Jalón si el Consejo se había ocupado de la fiesta del Primero de Mayo.

—De la fiesta del Primer de Mayo—contestó—algo se ha hablado; pero como todavía hay que celebrar Consejo antes del primero de mayo, se conocerán entonces los acuerdos del Gobierno.

Dijo también el ministro de Comunicaciones que para el próximo Consejo traería redactado su proyecto de ley de Bases de Comunicaciones.

—Como yo pienso—añadió—plantear la incorporación a Comunicaciones de otros servicios que están en varios departamentos que tienen estrecha relación con el que yo regento, he de aplazar hasta el próximo Consejo el ocuparme de este asunto.

Dijo por último que esta noche marchaba a Sevilla con el presidente del Consejo, y que probablemente regresarán el sábado por la mañana.

Entonces se le preguntó si no habría Consejo hasta que volvieran del viaje, y contestó que quizá el señor Rocha, en funciones de vicepresidente, lo convocara antes del regreso del señor Lerroux.

En la nota oficial se expresan los acuerdos que siguen:

PRESIDENCIA: Expediente sobre la asistencia a la Conferencia Internacional de Ciencias en Oxford.

Idem, derogando la adquisición, por concierto directo, de diez motores para la Aeronáutica naval.

ESTADO: Dió cuenta el ministro de la actuación de nuestro delegado en Ginebra acordándose haberse enterado con satisfacción, ratificando la felicitación que se le dirigió por el presidente del Consejo.

JUSTICIA: Propuesta de libertad condicional de reclusos de la jurisdicción ordinaria.

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Salamanca a don Manuel del Busto; idem magistrado de la Audiencia provincial de Salamanca a don José Luis Pintado; promoviendo a la categoría de magistrado de Audiencia a don Antonio Fernández Ranada; idem a don Felipe Aragonés Andrade, a don Leopoldo Naranjo Barbero y a don Leandro Murga Castro.

da a la comisaría del distrito del Congreso.

LERROUX SALE PARA SEVILLA

A las diez y cuarenta de la noche, en el expreso de Andalucía, ha salido esta noche para Sevilla el jefe del Gobierno, acompañado el ministro de Comunicaciones, señor Sánchez Fuster.

A despedir al señor Lerroux acudieron a la estación los ministros de Estado, Gobernación, Marina, Obras Públicas, Trabajo, Instrucción, Justicia e Industria, subsecretarios de Trabajo, Comunicaciones y Marina Civil, autoridades civiles y otras personalidades.

El señor Lerroux confesó detenidamente en la sala de espera con el ministro de la Gobernación.

Al granear el convoy fué aplaudido el presidente del Consejo de Ministros.

Creando en Vigo el Juzgado municipal número 3 de dicha población en sustitución del de igual clase en Bouzas.

TRABAJO: Decreto disponiendo que los funcionarios de Gobernación que se hallen adscritos a los servicios de las Direcciones de Sanidad y Beneficencia continúen afectos a las mismas en concepto de agregados.

OBRAS PUBLICAS: Designando a don Valentín González Bárcenas delegado en la Confederación Hidrográfica de Ebro. Aprobación de la urgencia de la ejecución del proyecto de presa en el barranco de Los Propios (Las Palmas); idem de 242.000 pesetas para las obras de rehabilitación de la acueducto de Conámez; idem, aprobación del proyecto reformado del pantano de Rumbiar (Jaén), por su importe de 1.809.000 pesetas. Proyecto de instalación de lumbrado en el puerto de Burriana. Proyecto de tinglado en el puerto de Adra (Almería), por su presupuesto de 104.000 pesetas. Distribución de crédito trimestral de 20 millones para construcción de ferrocarriles.

COMUNICACIONES: Decreto creando el servicio del paquete muestra sin suprimir el de muestras sin valor con las características correspondientes.

GOBERNACION: Expediente dejando sin efecto la separación de don Joaquín del Moral, ex jefe de Negociado.

Idem resolviendo favorablemente la reclamación del jefe de Administración don Pedro Villoslada.

AGRICULTURA: Aprobando el reglamento general de la ley de Arrendamientos rústicos.

Displiciendo que la toma de posesión de las fincas expropiadas o que sean objeto de ocupación temporal por el Instituto de Reforma Agraria se efectúe por las Juntas provinciales Agrarias conforme a lo prevenido en la base 14 de la ley de 15 de septiembre de 1932 regulando el procedimiento conducente a tal fin.

Modificando el decreto de 5 de febrero de 1935 por el que se establece la Sección de Estadística y Política Agraria, que se sustituye por la Intervención y Regulación de las producciones agropecuarias dependientes de la Subsecretaría, con las funciones especiales que se le asignan.

INDUSTRIA Y COMERCIO: Autorizando a la Dirección de Industria para la publicación del "Boletín de Industria".

Otro derogando un apartado del artículo quinto del decreto de 15 de agosto de 1934 para favorecer el empleo de colonias en la fabricación de jabones.

Idem imponiendo las autorizaciones de exportación para las conservas.

Propuestas para negociaciones comerciales con Francia, Brasil e Irlanda.

Decreto derogando los contingentes de carácter protector sobre motores de combustión interna, hierro con planchas, material eléctrico, motocicletas, escenas sin alcohol y jabones de tocador.

Terminado el Consejo de Ministros se trasladaron al Hotel Ritz, donde fueron obsequiados por el de Justicia con un banquete.

A la salida dijeron contestando a preguntas de los reporteros que durante el banquete, que transcurrió en ambiente de gran cordialidad, no se trató de ningún asunto político de importancia.

Según lo que los informadores han podido saber del Consejo de Ministros parece se trató principalmente de la revisión constitucional, asunto que consumió la mayor parte del tiempo de la reunión.

No se trató de política, pues no hubo tiempo, dado lo extenso del despacho. Tampoco se trató de las sentencias de pena de muerte recaídas contra los procesados por los sucesos en Turín por no haberse recibido el informe pedido al Tribunal Supremo.

El ministro de Estado informó acerca de las negociaciones comerciales con Francia dando cuenta de restricciones puestas por el país vecino a ciertos productos españoles, como cereales y frutas de Levante.

En el Consejo de hoy el ministro de Agricultura expuso las líneas generales de su plan para afrontar y resolver rápidamente el problema del trigo. El proyecto del señor Benayas está basado en una concesión de crédito por el Banco de España por cantidad no superior a ciento cincuenta millones de pesetas al Servicio de Crédito Agrícola que este organismo prestará sin interés a los agricultores que lo deseen en calidad de préstamo con garantía prendaria de sus cosechas, comprometiéndose los prestatarios a no vender el trigo que conserven en su poder. Con esto en veinte días quedaría resuelto el problema, pidiendo los labradores aguardar a que en los primeros meses del año 1936 las necesidades del mercado eliminen por sí mismas la crisis actual. Parece que en el proyecto del anterior ministro de Agricultura existía la posibilidad de realización de un negocio que el titular de la cartera no previó, pues se daría el caso de que la entidad concesionaria del servicio podría prestar hasta doscientos cincuenta millones de pesetas con garantía prendaria de trigo a interés del que saldría fiador, y al llegar el mes de marzo del año próximo si tal entidad adjudicataria no había logrado vender el trigo lo vería adquirido por el Estado al mismo precio que le costó. El Consejo se mostró de acuerdo con el proyecto y autorizó al señor Benayas para iniciar las gestiones correspondientes con el Banco de España, que en principio no parece mal dispuesto a colaborar para la resolución de este importante problema.

El Consejo de Ministros se ocupó de la fiesta del primero de Mayo. Es propósito del Gobierno que en ese día no se interrumpan los servicios públicos, y fué aprobada una circular del Ministro de Obras a las imprentas de ferrocarriles, Metro y tranvías, a fin de que adopten las precauciones debidas a fin de que en dicho día sus servicios no dejen de funcionar. El ministro de la Gobernación ha anunciado que en el primero de Mayo garantizará el que pueda servirse al público en aquellos establecimientos como cafés y restaurantes cuyos dueños cuenten con personal, pero sin obligar a trabajar en tal día a los obreros que quieran descansar.

LAS REGIONES

Comienza el reparto de semilla entre los remolacheros zaragozanos

Detención de un extremista muy significado

Cae en Benabarre sin tripulantes el globo Capitán Barberán

Reposición del Ayuntamiento de Brivesca

Madrid 23 (23.30)

VINO Y POLITICA

Dalmiel.—Se ha celebrado una asamblea de viticultores con asistencia de más de mil quinientos.

Se estudió la crítica situación porque atraviesa la industria vitícola y se acordó interesar del Gobierno la derogación del decreto de Marraco sobre alcoholes. Se acordó igualmente que todos los viticultores se den de baja en los partidos a que pertenecían para no apoyar éstos las aspiraciones de la clase, formando un frente único todos los viticultores.

OCHO PUÑALADAS

Gerona.—Por viejas rivalidades José Mas se agredió a Juan Fanals a estacazos, acudido por aserrarle ocho puñaladas en la espalda y dejándole en gravísimo estado.

LA FERIA SEVILLANA

Sevilla.—Se advierte para la feria, cuyas instalaciones están a punto de terminar, más animación que en años anteriores. Se han colocado treinta y cinco mil bombillas más que el año pasado, y si no habrá más alumbrado será por haberse agotado el material de que dispone.

Se anuncia la llegada de nuevas caravanas de turistas extranjeros. La compañía de los ferrocarriles de Andalucía ha organizado cuatro trenes especiales.

REPOSICION DE UN AYUNTAMIENTO

Brivesca.— Ha sido repuesto el Ayuntamiento suspendido con motivo de la revolución del 6 de octubre.

Está integrado por radicales socialistas y Acción Republicana.

Apenas posesionado, autorizó una manifestación que dió vivas a González Peña y guardó un minuto de silencio por las víctimas de Asturias.

Se vitoreó también a Largo Caballero y a Prieto.

LA FIESTA DE SAN JORGE

Barcelona.—Con motivo de la festividad del patrón de Cataluña en los centros oficiales se ha guardado fiesta. En todos los edificios oficiales y en numerosísimos particulares se han visto banderas y colgaduras.

Si siguiendo tradicional costumbre se han celebrado concursos de rosas y otras flores en el patio gótico de la Generalidad y en otros puntos de la capital.

EL ASESIONADO DE UN MATRIMONIO EN BARCELONA

Barcelona.— Los delegados gubernativos nombrados para el caso han repartido hoy semilla de remolacha entre los cultivadores adscritos a casi todas las fábricas azucareras de la comarca. Los labradores empezarán inmediatamente las faenas preparatorias de la siembra, para las que ya quedan pocos días.

El gobernador ha celebrado una prolongada conferencia con un representante de la empresa "Ebro". Se cree que si en brevísimo tiempo la fábrica de Lucent no procede por sí a la firma de contratos y reparto de semillas irán a dicha fábrica dos delegados gubernativos encargados de hacer ambas cosas.

AEROSTATO ABANDONADO

Zaragoza.— Comunican de Benabarre que en el punto conocido por Fuente de Montaña cayó un globo, al que se acercaron unos grupos de vecinos por suponer habría ocurrido algún accidente a los tripulantes. No fué encontrado ninguno en la barquilla del globo, que llevaba por rótulo "Capitán Barberán". En el interior de la barquilla fueron recogidas una chaqueta y provisiones de boca. Se desconoce la suerte de los tripulantes. Por desconocimiento del manejo del aerostato ocurrió un accidente. Un vecino tocó una palanca y se produjo un escape de gas que causó a otros vecinos quemaduras de cuarta importancia.

EXPLOSION EN UNA FABRICA MILITAR

Granada.—A las tres de la tarde sobre vino una explosión en la fábrica militar de pólvora establecida en El Fargue, a cinco kilómetros de la capital, cuando varios obreros limpiaban el alambique del taller de refinado de trilita.

Resultó herido de gravedad Francisco Barriga, menos grave Antonio Cogolludo y leves otros dos obreros.

Es la segunda explosión que se registra en dicha fábrica en poco más de un mes.

DETENCION DE LOS MONTESINOS

Gijón.— Se concede gran importancia a la detención de Luis Somichero, conocido por Montesinos, secretario del comité nacional de Alianza Obrera, en cuyo poder se han encontrado importantes documentos y cuatro mil ochocientos setenta pesetas. Parece haber llegado ya a Gijón para preparar a los extremistas que quisieran huir de Asturias documentación falsa y recursos materiales.

Una familia sana asegura una existencia dichosa. Que no falte en vuestros hogares el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD



Nada más seguro y eficaz contra la inapetencia, Anemia, Raquitismo, Neurastenia y Agotamiento. Es un tónico activísimo y un reconstituyente insuperable. Es el regenerador más energético de la sangre, aprobado por la Academia de Medicina.

LAXANTE SALUD. El mejor contra la bilis y el estreñimiento. Es suave y seguro. Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

Teatro vasco

"Pedro Mari". La obra vasca

Conociamos la gran obra basada en la leyenda de Campión y escenificada por el culto escrito A. de Echave, pero en lengua euskera. Cuando por primera vez presenciáramos su representación, nos gustó extraordinariamente, pero notábamos cierto vacío en nuestro interior que no llegábamos a explicar. Faltaba algo— nos decíamos— pero no sabíamos qué.

En Guipúzcoa el triunfo conquistado por "Pedro Mari" fué grandioso, y creó un ambiente tan extraordinario en pos de la obra que donde se anuncia el espectáculo, toma carácter acontecimiento y el lleno del teatro es imponente.

Desde principio de la obra "Pedro Mari" el Sr. PAGOETA, se expresa en su lengua vasca, y lo mismo una emakume que se jactan de la tristeza que invade en el mundo.

La ovación más ensordecedora, se escucha en el primer acto, cuando entre gendarmes y amarrado, llega el viejo Antón a presencia de tres oficiales franceses.

En el segundo acto, cuando el viejo Antón a presencia de los tres citados personajes franceses, Benoit, el crudo oficial, interroga a Antón su presencia, contestando éste con "Nik ez dakit ederaz".

Maltratado de palabra y obra, desoladas las argumentaciones de Garnier, Benoit, el fariseo militar descarga un fuerte versegajo sobre el rostro del humilde Antón, que exclama de nuevo: "Nik ez dakit ederaz".

La ovación que está en el teatro al escuchar el público esta frase, es imponente. La emoción subida de grado no puede menos que hacer brotar del corazón patriota una muestra de adhesión a nuestro querido euskera y la exterioriza de forma sentida y emocionante, brindando en honor de la lengua vasca, la ovación más imponente que se puede escuchar.

"Pedro Mari" euskarizado, supone un ciento por ciento más de valor patriota. El contraste de expresión lingüística, hace más sentimental y comprensiva la obra y proporcionala al patriota un valor moral digno de tenerse en cuenta.

"Pedro Mari" para el patriota, es la obra que no debe dejar de ver, puesto que recrea y expande el alma vasca.

Lo hemos visto en más de una ocasión. En Guipúzcoa y por el cuadro "Gazte Alai", afecto al Euzko Etxea de Zarauz, ha comenzado una "tournee" artística por los pueblos, con objeto de hacer llegar a lo más recóndito, el sabor de tan grandiosa obra.

Donceta inauguró la peregrinación de la entidad artística, y le siguió Azcúrra, y en ambas, dejaron los patriotas zarauztarras un recuerdo imborrable.

Hicieron con ello obra nacional. El próximo mes, los días 11 y 12, la industrial villa de Mondragón, presenciará en dos funciones, tan valiosa representación y de otros pueblos guipuzcoanos también han solicitado la participación del cuadro para animar un poco al espíritu patriota.

Cómos nos reza, que "Pedro Mari", debe ser editado y repartido por los Batzokis, con objeto de que nazca en el alma del patriota una estela de amor y una prueba de sacrificio y desvelo por el Teatro Vasco, a que debemos consagrar nuestro esfuerzo, pues el teatro así contribuye de manera ventajosa a propagar nuestros ideales, a construir el edificio vasco y a cuidar y propagar el euskera, siempre necesitado de ayuda.

El cuadro de Zarauz, está contribuyendo con su entusiasmo y sacrificio al servicio de la Patria a fomentar con su presencia en el ánimo del patriota el deber a contribuir a fomentar la labor nacional, y a enseñarle la obligación de laborar con más ímpetu en nuestros días por la construcción de la gran familia vasca.

Por lo tanto, otro día seguiremos. Vaya nuestro aplauso desde estas modestas líneas, a los auxiliares de Zarauz y al culto director doctor Zinkunegi, por la gran labor que realiza en bien del euskera y de nuestra Patria.

PAGOETA.

El pacto franco-soviético

Todavía no se ha pasado de los hilvanes de ensayo. Extremadamente complicada es la redacción del texto definitivo. Hay muchos puntos oscuros, y algunos, de graves riesgos para Francia, en los compromisos que con ésta quiere Rusia pactar. Los Soviets exigen la inclusión de una cláusula, según la cual la asistencia mutua se prescribiría automáticamente, iniciada una agresión contra cualquiera de los dos países. Pero por esta cláusula quedaría el pacto al margen del "Covenant" de Ginebra y de la S. de N., y podría resultar que el Tratado de Locarno, en el que no participa Rusia, se volviera contra Francia, como, por ejemplo, en el caso de que esta nación, cumpliendo sus compromisos con los Soviets, se dejara llevar por ellos a una guerra contra Alemania, y ésta, a su vez, invocara el Pacto de Locarno para reclamar que los demás firmantes de ese Pacto—Inglaterra, Italia y Bélgica—acudieran en su ayuda contra la agresión francesa. Este punto de vista legal lo ha concretado el jurista consultado adscrito al Ministerio de Relaciones Exteriores de Francia, y ha hecho mala en el Gobierno, que ya sentía bastantes escrúpulos para ligarse tan estrechamente con los Soviets. Se han producido así divergencias en el seno del mismo Gabinete, dentro del cual el más soviético es el ministro sin cartera, Ferric, así como el presidente, Flandin, se distingue por anglofilo, y el ministro de Exteriores, Laval, por italo-filo, de nuevo cuño, desde su entrevista en Roma con Mussolini y la firma del acuerdo franco-italiano.

En la Prensa francesa, sin marcada diferenciación de derecha e izquierda, existen también tendencias encontradas respecto al pacto con Rusia, y se hacen campañas en pro y en contra.

El perspicaz escritor monárquico Jacques Bainville, recientemente ingresado por lucida votación, en la Academia Francesa, estima que este pacto significaría para Francia entrar en una aventura, y dice que, "si se quiere conocer el camino por el cual vendrá la guerra, se le tiene ahí".

Otras dificultades que se presentan en las negociaciones franco-rusas, se refieren a dos mutuas peticiones: una, de Francia a los Soviets para que hagan cesar la propaganda comunista en territorio francés, y otra, de los Soviets a Francia para que ésta les conceda créditos o empréstitos. Cada una, en su orden, entraña para Francia significación trascendental y recuerdos dolorosos. Basta mencionar—lo recordó hace pocos días el mariscal Petain—que en 1917, durante la gran ofensiva del general Nivelle, se amotinaron, por efecto de una propaganda disolvente hábilmente difundida entre las tropas, divisiones del Ejército en las que tuvieron que ser diezmasadas, y respecto a las demandas soviéticas, que suman alrededor de 22.000 millones de francos oro antiguos los empréstitos franceses concedidos a Rusia antes de la guerra y de los cuales no hay esperanzas de recobrar ni lo más mínimo, porque han sido, pura y simplemente, repudiados en su totalidad por los Soviets gobernantes.

Si después de todo, Francia, accediera a la sujeción soviética, habría que tenerla por completamente ciega o demente, desde el punto de vista de sus intereses y destinos nacionales, y por traidora al sentido unitario de Europa y de la civilización cristiana. Este último aspecto de la cuestión alemana lo ha desarrollado con razones irrefutables Reprodicimos ahora, como contraproposición lo que dice el "Echo de París", órgano de los republicanos moderados: "Ha causado alguna extrañeza que este periódico, defensor de las ideas conservadoras, se haya declarado partidario de la cooperación con Rusia. En cualquiera otra ocasión la crítica estaría justificada. Una barrera moral se interpone, en efecto, entre nosotros y la cruda experiencia soviética; pero estamos dominados por el sentimiento del peligro. Ojalá: la guerra, y nada de lo que se pueda intentar para prevenirla, aunque haya de costar riegos ciertos, nos parezca desdén. En la hora actual, un solo recurso puede conjurar el catastrófico: agrupar contra Alemania a todos los pueblos a los que el pangermanismo acecha. La colusión germanorusa de Rapallo, si renaciera, podría ser fatal... Tal es la razón fundamental de nuestra actitud".

Ni aun desde este mezquino punto de vista es conveniente el razonamiento de "Echo de París". Porque lo que Francia ganase con la asistencia rusa en eficacia militar es bastante dudoso—recuérdese lo de la famosa apisonadora rusa—y, en cambio, podría perder la ayuda de Inglaterra a Italia, que recitan de los Soviets, y, sobre todo, de la amistad de Polonia, así como las simpatías de los "neutrales" ciertamente amigos de Francia, pero no tanto como para renunciar a su dignidad de europeos y cristianos.

Ramón de OLASCOAGA

LABORATORIO

De análisis Félix García Larrache. Navas de Tolosa, 9, tercera.

Cognac Barbier

Información del Extranjero

El Reich prepara un manifiesto sensacional para dirigirlo al mundo

BAUTIZO DE UN AHIJADO DEL SEÑOR LEHRUN

Le Mans. — En la iglesia de San Liborio ha sido bautizado el tercer hijo varón de una familia que tiene ya siete hijas, y cuyo padre es un empleado municipal.

LA POTENCIA Y EL ESTATUTO DE KLAIPEDA

Kaunas. — Los ministros de Francia, Italia e Inglaterra han dirigido al Gobierno lituano la nota decidida por las potencias en el curso de las deliberaciones de Stresa

En dicha carta se afirma especialmente que la actitud del Gobierno del Reich al negarse al arbitraje propuesto por el Gobierno helvético, es un acto que ninguno de sus agentes oficiales ha tomado parte en el secuestro de Jacob, no está justificada ni de hecho ni de derecho.

Recuérdese que los magistrados de Basilea expresaron claramente que Jacob había sido llevado al territorio alemán y que permaneciera en prisión como incurso en uso de pasaporte falso.

Entina que si el Reich persiste en sus denegaciones, tendrá que ocuparse del conflicto el Tribunal arbitral creado el 3 de septiembre de 1921, con arreglo a cuyo texto la Confederación y el Reich se comprometen a someter al arbitraje todos los litigios que no sean solucionados por vía diplomática.

La señora de Jacob ruega al presidente de la Confederación helvética que no otorgue crédito a los informaciones alemanas

Crema Marius

en relación con el Estatuto de Klaipeda. En esta nota concebida en términos sumamente moderados, expresan sus firmantes la esperanza de que el Gobierno lituano demostrará su buena voluntad restableciendo a la brevedad posible la actividad parlamentaria de la Dieta de Klaipeda.

COMO Y PORQUE CAYO ENFERMO EDEN

London. — El lord del Sello privado de Triplicera, sir Eden, no ha podido ir a Egipto por hallarse enfermo a causa de su último viaje diplomático. He aquí cómo lo cuenta "The Daily Telegraph".

"Eden, acompañado por su secretario y un periodista amigo íntimo suyo y colaborador diplomático del "Daily Telegraph", salió de Fregia a bordo de un aeroplano, a pesar de haberle aconsejado los funcionarios del aeródromo que desistiera, porque el viaje se presentaba difícil e incierto.

La lluvia y la nieve obligaron al piloto a aterrizar en Leipzig, donde Eden descansó un par de horas. El aeroplano había de volar a costas muy bajas en una región ondulada, y al pasar por encima de Gossl se encontró en medio de una desatada tempestad de nieve.

Radio-telegramas de Colonia advirtieron al piloto que las condiciones atmosféricas seguían todavía peores volando sobre Bélgica.

En Colonia, Eden fué convencido por el piloto y por el secretario de descansar en tierra firme. Parecía tan exhausto, que el secretario se decidió a llamar a un médico.

El médico diagnosticó que Eden sufría un agotamiento nervioso, causado por el excesivo

que no vengan avaladas por neutrales, y termina confiando esta causa al pueblo suizo, al cual pide ayuda y protección.

UNA PROCLAMA DE ALEMANIA AL MUNDO

Berlin. — Se cree saber que los servicios competentes del Reich están preparando un documento que tendrá una verdadera proclama al mundo.

En ella se rechazarán, punto por punto, las cargas hechas a Alemania.

Este documento, a su vez, acusará a las potencias en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Las acusará de aplicar caprichosamente y a su conveniencia los métodos de reclutamiento, incompatible, según Alemania, con los derechos de acción soberana y basados únicamente en la política de fuerza del tratado de Versalles.

LA CUESTION DEL SECUESTRO DE JACOB

París. — La señora de Berthold—Jacob Salomón— ha dirigido al presidente de la Confederación Helvética una extensa carta, que el abogado de dicha señora, señor De Merc-Glauffer, ha comunicado a la Prensa.

de fatiga, y le conminó a pasar una noche en Colonia, en completa calma.

Se resistió Eden; pero un boletín meteorológico llegado en aquel momento de Bruselas aseguró que no se podía volar sin gran peligro sobre Bélgica y sobre el canal de la Mancha. No le quedó más recurso que resignarse".

OTRO VIAJE TRASTANTICO DE FRANCO

Nueva York. — Se ha recibido un telegrama de Roosevelt-Field en el que se anuncia que el comandante Franco, famoso aviador que hizo la travesía del Atlántico sin escala el año de 1929, acaba de adquirir un autogiro con el que se propone realizar en otoño un vuelo desde América del Norte a Lituania.

El señor Franco, que ha hecho ahora un viaje de estudios a los Estados Unidos por encargo del Gobierno español, tiene puestas todas sus esperanzas en "este raid" que proyecta, al que concede mucha importancia.

Ha manifestado el popular piloto español que los preliminares de este vuelo son siempre muy laboriosos, y por eso se había preocupado; pero de todas formas el asunto marcha inmejorablemente y pronto podrá emprender el proyectado viaje aéreo.

TRES MIL MUERTOS Y CERCA DE DIEZ MIL HERIDOS

Tokio. — Según las últimas noticias recibidas de la isla de Formosa, el seísmo ha causado tres mil muertos y nueve mil quinientos heridos.

Diez mil casas han quedado totalmente destruidas, y once mil han sufrido grandes daños.

Se calcula que los años materiales se elevan a más de diez millones de yens.

Durante todo el día de hoy se ha trabajado enormemente para restablecer las comunicaciones ferroviarias, habiéndose logrado normalizar el servicio.

El Gobierno japonés ha enviado a la isla un contratorpedero con un equipo sanitario, y ha organizado el servicio de asistencia pública.

Las organizaciones privadas también han organizado un servicio particular de asistencia, y han lanzado un llamamiento para recoger víveres y camas para enviarlas a la isla.

AUMENTA EL ESPANTO DE LA CATASTROFE EL PELIGRO DE QUE SE DECLARE UNA EPIDEMIA

Kicut. — Habiendo fallecido aproximadamente unas veinte personas más, heridas a consecuencia del horrible terremoto, se calcula que las víctimas ascienden a 3.073. El peligro de que escasen los víveres, así como de que se declare una epidemia, aumenta el espanto de la catástrofe que ha dejado a cuarenta mil individuos sin hogar. El Gobierno japonés colabora con las autoridades locales, habiendo movilizado servicios médicos y abasteciendo de comestibles y ropas, pero los envíos se realizan con grandes dificultades. Las conducciones de agua en las principales ciudades han quedado rotas y los tanques y embalses pierden su contenido. Se calcula que los destrozos sufridos en la propiedad se elevan a veintiocho millones de dólares.

PANICO Y ESTRAGOS A CAUSA DE UN VIOLENTO SEISMO EN CATANIA Y FLORENCIA

Roma. — Los sacudidas sísmicas registradas por todos los Observatorios europeos lo han sido principalmente por los italianos.

En Catania, el seísmo ha sido tan fuerte que la población abandonó sus casas presa de pánico, y pasó la noche en pleno campo.

De Florencia comunican que algunos de los seísmos han tenido consecuencias catastróficas. El fenómeno ha tenido su origen en la costa africana, del Mediterráneo, no lejos de Trípoli o Argelia.

A. OROZ Médico. Ha trasladado su Laboratorio a ANSOLEAGA, 39, 1.ª derecha. Teléfono 1465 (Antes Grand Hotel)

Boinas de fabricación Navarra. Venta en todo comercio. Viuda de Alvaro Lorente ESTELLA

Quando su estómago funcione mal... no tome productos que tengan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho. En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

DE ESTELLA. MITIN DE LA CEDA EN ESTELLA. A las 11 de la mañana del domingo tuvo lugar con un lleno del teatro. Hablaron los señores Aizpún, García, Moreno, Iribarren y Guallar. El primero justificó la conducta de la Ceda unida a los radicales para gobernar y prometió un balance de sus actividades en el Ministerio. García y Moreno hicieron actos de adhesión absoluta a Gil Robles, el caudillo español de la fe y de la patria, manifestando que, fuera de él no puede esperarse nada en España. Iribarren refirió anécdotas donosamente dichas y que el público celebró. El discurso de peso quedó a cargo del señor Guallar, sacerdote zaragozano, que comenzó explicando porque él, aragonés, intervenía en Navarra, para hacer ver que, fuera de Gil Robles y de la Ceda, no hay sentido ni religioso ni español, combatiendo el separatismo, y diciendo a aquellos que se mantenían en organizaciones monárquicas que estaban desorientados y servían con su conducta a los enemigos de Dios y de España. Añadió que la Ceda significaba sacrificio y justicia social. Que no era un partido de ricos conservadores, sino de cristianos celosos del bien del prójimo, de la justicia social, de la caridad cristiana que busca al pobre y al menesteroso para reparar con él los productos del suelo y de sus riquezas. Combatió al socialismo porque significaba la lucha de clases y el odio y terminó ensalzando al caudillo Gil Robles, el único, el que debiera ser reconocido por todos los españoles como director de la política, anunciando que la Ceda va desde luego al asalto del poder, y que lleva como norma de conducta y de sumisión al jefe, aquel viejo lema de lucha de que el jefe no es equívoca nunca. Los oradores estuvieron bien de palabra. Iribarren y Guallar sobre todo fueron aplaudidos. Menudearon las alusiones a los partidos de derecha que no aratan la jefatura de Gil Robles. Y por todos los oradores fué proclamado el caudillaje del político salmantino como lema consustancial de los intereses de la Religión y de la Patria. No hubo incidente alguno. L. Z.

A. MADDOZ ARRASATE. DEL CONSULTORIO MUNICIPAL DE NIÑOS. INFANCIA, MEDICINA GENERAL. Rayos ultravioleta. Consulta de 12 a 1.30 y de 4 a 6. GARCIA CASTAÑON, 4, 2.ª docha. Teléfono 1023

COTIZACION DE VALORES BILBAO. Telefonemas del Crédito Navarro. Banco de Bilbao 1130 1135. Banco de Vizcaya serie A 1125 1130. Banco Central 185. NAVIERAS.—Soia 295 00. Id. Marítima Nervión 365. Id. Marítima Unión 128 00. Id. Vascongada 130 00. Id. Bachi 70. Id. Guipuzcoana 25 00. Vasco C. de Navegación 70. Mundaca 20. Nav. Vasco Asturiana 10. M. Vizcaya. Marítima Bilbao. Eicano. Euzkera. Argentera de Córdoba. Fullera Sabero y Anexas. Minas de Cala. Minera Villadit. Hidroeléctrica Ibérica 670 00 690 00. Id. Española 170 00 175. U. Eléctrica Vizcaína 670. Id. Eléctric. Zaragoza 182. Altos Hornos Vizcaya 79. Basconia 775. Resinera Española 20 00 20 00. Papelera Española 171 00. Ono Felguera 55 50. Unión E. de Explosivos 618 00 626. U. Norte de España 368 00 269. Id. M. Z. A 196 00. Id. La Robla 12 50 320. Id. Vascongado 10 00. Siderúrgica Mediterránea 190 00 20

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS. Caracter radical con las pastillas ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA. Pidan prospectos Carretera de Chamartín, 77. Apartado 624, Madrid

LABORATORIO. De análisis Félix García Larrache. Navas de Tolosa, 9, tercera.

Cognac Barbier

Caja de Ahorros de Navarra. CON LA GARANTIA TOTAL E ILIMITADA DE LA EXCM.A DIPUTACION. Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión. Libreta ordinaria a la vista 3,60 %. Imposiciones anuales 4 %. Imposiciones semestrales 5,00 %. Cuentas corrientes a la vista 1,50 %. SEGUROS SOCIALES.—PENSIONES A LOS 65, 60 ó 55 AÑOS A CAPITAL CREDITO Y A CAPITAL RESERVADO.—RENTAS INMEDIATAS.—CAPITALES HERENCIA.—JOTES INFANTILES.—SEGURO DE MATERNIDAD.—SEGURO DE ACCIDENTES DE TRABAJO.—HOMENAJES A LA VEJEZ.—BONIFICACIONES A LOS IMPONENTES. OFICINAS CENTRALES. En la nueva edificio de la Avenida de Carlos III.—Nuevo Ensanche. SEGUROS: Alcañiz, Aoz, Arba, Atalio, Caparroso, Cascañu, Cascañu, Corella, Echalar, Elorrio, Estella, Irizar, Ibañeta, Leizaola, Lesaca, Lumbana, Los Arcos, Marcilla, Sangüesa, Santesteban, Tafalla, Tudela, Viana y Vico del Bidassoa.



El hermoso edificio (dedicado a Museo) de la ciudad de Taihoku, (Formosa) que se creó ha sido destruido por el seísmo

...mi padecimiento de estómago me impide acompañarles a comer. ¿Cuántas personas se ven obligadas a no acudir a comidas ni a fiestas por causa de su enfermedad de estómago? Saben que el menor exceso se traduce en molestias insufribles después de la comida y prefieren rechazar toda invitación. Estos personas ignoran que el Elixir Estomacal Saiz de Carlos es la medicina de confianza en millones de hogares, y que con las primeras dosis desaparecen las molestias de la digestión. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS



Información de Guipúzcoa

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento donostiarra, se discutió ampliamente la cesión de terrenos para el Palacio de la Prensa.-Una comisión de señoras protesta ante el señor Muga de ciertas informaciones falsas.

San Sebastián 23 (22,00)

SESION DEL AYUNTAMIENTO

A las diez de la mañana dió comienzo la sesión del Ayuntamiento, que fué presidida por el señor Melgrejo.

Leyó y aprobada el acta de la sesión anterior, quedó enterada la Corporación de una comunicación del gobernador civil, nombrando concejal del Ayuntamiento a don Víctor Zabala Iriberrí.

Después de efectuar varios ombramientos para las distintas Juntas y Comisiones de la Casa, se acuerda ceder en las fechas del 30 de Abril, 6 de Mayo, y 23 de Abril los terrenos Principales, Victoria Eugenia y sala de San Telmo, para diversas fiestas a los Solidarios Vascos, Delegación Marítima y Euzkaltzaleak y subvencionar a la U. G. T. con 300 pesetas.

Luego se trató del asunto el Palacio de la Prensa, siendo leído un informe extensísimo de la Comisión de Hacienda, relacionado con la cesión de solar, mediante cláusula de reversión a la Asociación de la Prensa.

Las condiciones son, entre otras, las siguientes: El Ayuntamiento de San Sebastián cede a la Asociación de la Prensa el solar situado en la manzana número 2 del Ensanche de Amara, de 1.499 metros cuadrados y 90 decímetros, de los que se destinan 1.152 metros a superficie edificable y 123 a los jardines en el lindero que corresponde a la nueva avenida, y 394,10 metros a patio general de la manzana.

La Asociación de la Prensa edificará y explotará por su cuenta el edificio destinado a Palacio de la Prensa, donde estarán instalados el domicilio social y 48 viviendas. El edificio se construirá con arreglo al proyecto que aprueba el Ayuntamiento, proyecto que será entregado a la Asociación dentro del plazo de un mes siguiente a aquel en que el Ayuntamiento notifique a la Asociación que posee las necesarias autorizaciones.

El coste mínimo de este edificio es de un millón de pesetas. Las obras comenzarán dentro de un plazo de treinta días y habrán de estar completamente terminadas, en disposición de ser utilizadas todas las dependencias, en el plazo máximo de dos años.

Si no estuviera el difícil terminado en ese plazo, pagará la Asociación al Ayuntamiento una indemnización de 1.000 pesetas mensuales. El Ayuntamiento se reserva el derecho de inspeccionar las obras, contratos de construcción, operaciones de crédito y las liquidaciones, viniendo obligada la Asociación a obedecer en absoluto cuantos requerimientos se le hagan, sin derecho a indemnización alguna.

En caso de que la Asociación no obedezca tales requerimientos, el Ayuntamiento podrá ejecutar por sí sus propias determinaciones por cuenta de la Asociación. La Asociación no podrá reclamar nada por aumento o disminución que, por variación de precio de los materiales o jornales, pudiera experimentar el coste de la obra.

Fara responder del cumplimiento de las precedentes condiciones, la Asociación de la Prensa depositará en Tesorería la cantidad de 25.000 pesetas en efectivo, valores del Estado, provincia o municipio o valores oficiales de las otras provincias vascongadas, fianza que podrá ser reducida en dos tercios cuando, según certificación del arquitecto municipal, se hayan realizado obras por mitad del importe del presupuesto, total, y será devuelta cuando el Ayuntamiento conceda la autorización a que la condición decimoquarta se refiere.

La cesión del terreno no se hará hasta tanto no quede constituida la fianza. La Asociación de la Prensa podrá adquirir la propiedad del solar pagando la cantidad de 22.482 pesetas, más lo que resulte de añadir a la misma un interés anual en computedo del 5 por 100.

Intervienen varios señores gestores, entre ellos los señores Alonso, Carasa, Mas, Castillo, Arregi, Izagirre y Mejía. Todos ellos convienen en que la cesión supone una carga tan considerable que será

muy difícil que el proyecto llegue a ser una realidad.

Finalmente se acuerda que el informe que ocho días sobre la mesa.

DEPORTE VASCO

En el frontón Urumea jugaron Salsamendi II y Ozkolia contra Arano I y Erviti, ganando éstos últimos, que dejaron a la primera pareja en 36 para 45.

El dinero se ofreció a la par, y desde el primer instante dominaron los segundos, que jugaron muy bien y consiguieron ganar el partido, sin igualadas, con la diferencia indicada.

Poco dió de sí el encuentro; lo que hubo digno de mención corrió a cargo de la pareja Arano-Erviti.

En el Moderno contendieron Mondragones y Echabe contra Esteban Izagirre y Lsaka.

Ganaron los primeros por 50 tantos contra 21.

AMAINA EL TEMUORAL

Ha amainado el temporal desencadenado en el mar, habiendo salido nuevamente para dedicarse a sus faenas los vapores pesqueros.

URALITA

CUBIERTAS CIELORASOS TUBERIAS DESAGÜES DEPÓSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADEROS

URALITA S. A., Navas de Tolosa, 15.-Pamplona

PROXIMA VELADA

El día 30 del corriente se celebrará en el Teatro Principal una velada organizada por Solidaridad de Trabajadores Vascos.

DETENCIONES

El gobernador civil manifestó a los periodistas que habían sido detenidos cuatro individuos al llegar de Francia, de donde habían sido expulsados.

La detención se ha efectuado en la estación del Norte, habiendo resultado que los detenidos estaban reclamados por las autoridades judiciales.

Luego fué detenido otro, que se había fugado de la cárcel de Tolosa.

IMPONIENDO MULTAS

El gobernador ha impuesto dos multas a dos mujeres que se hallaban en estado de embriaguez.

LOS EMPLEADOS DE LOS JURADOS MIXTOS

Visitó al gobernador una comisión de los Jurados Mixtos, los cuales fueron a exponerle la situación en que se encuentran por no serles abonados sus haberes.

El señor Muga cursó inmediatamente un telegrama al ministro del Trabajo exponiéndole la situación de estos funcionarios y pidiendo con urgencia una solución definitiva.

LAS SEÑORAS SE QUEJAN

También recibió el gobernador la visita de una comisión de señoras, que fueron a protestar de ciertas informaciones por las que se asegura que las señoras de Ernani habían realizado gestiones para evitar que volvieran a dicha localidad los individuos detenidos con motivo de los sucesos revolucionarios.

Manifestaron las visitantes que ellas no habían realizado ninguna gestión en tal sentido, sino que solamente se había preocupado de favorecer todo lo posible a los que se hallaban en la cárcel.

El señor Muga les dijo que no le había visitado nadie para hablarle de este asunto, añadiendo que ello es de la jurisdicción de los Juzgados, y si éstos disponen la vuelta de los detenidos, no puede él impedir que se reintegren al seno de sus familias.

Revista de Prensa vasca

"EL DIA"

Por muy dictador que sea Mussolini acata un principio: obedecer a quienes le guardan y protegen su persona.

Uno de los días de la Conferencia tuvo lugar cierto banquete en el gran salón del Hotel de las Islas Borromeas. Se habían agrupado alrededor de Mussolini y de los hombres de Estado franceses e ingleses los sesenta personajes más destacados de la aristocracia romana. Aquello fué una orgía de alhajas, de uniformes, cruces, placas y bandas.

Fuera una multitud en delirio, había arrollado a los guardias y se aproximó a las rejas del hotel gritando: ¡Duce! ¡Duce!

Mussolini, cediendo al ruego de los invitados, se levantó para asomarse al balcón. Pero Starace estaba allí.

—No, Duce, no salga; yo se lo ruego— dijo.

Y Mussolini, humildemente, dió media vuelta y se sentó de nuevo en su silla.

El hotel estaba lleno de carabinieri. Y los lavabos daban asilo a brigadas de policía. Los había hasta en el tejado.

Mussolini no entró al comedor por la puerta principal, sino por una de servicio diciendo:

—Yo mando siempre; pero esta vez no tengo más remedio que obedecer, exclamó irónicamente.

Los nazis declaran que le saludo hitleriano, que consiste en levantar el brazo, es símbolo de virilidad, de arrojo y de dominio, condiciones éstas que dan carácter a la raza aria. Es el mismo gesto que se ve en las pinturas egipcias y que representa a los soldados saludando al faraón.

El saludo fascista es la reproducción exacta, consciente o no, del antiguo saludo romano.

mejor. Fué igual en esencia. Pero siempre nos parece grave lo contemporáneo, porque es su riesgo lo que nos amenaza y es su acción la que nos perjudica. El "año del cólera" no tiene importancia, desde el momento en que ya no nos ha de coger. La gran guerra es imposible que nos lleve a las trincheras. Y a la Avenida de la Libertad, ¿qué le importa el incendio de la ciudad por los ingleses?

Convengamos, pues, en que el mundo anda mal, en que siempre anduvo mal, en que nunca dejará andar mal. Lope de Vega, que está en moda con motivo de su centenario, decía ya en 1632, hace tres siglos:

No puede durar el mundo, porque dicen, y lo creo, que suena a vidrio quebrado y que ha de romperse presto.

No puede durar el mundo. Pero ha durado más que Lope de Vega.

"LA GACETA DEL NORTE"

Se ocupa del ferrocarril de Bilbao a Trespaderne en los siguientes términos:

Bajo los auspicios de la Comisión Gestora de la Diputación de Vizcaya y con el asesoramiento de la Comisión de Ferrocarriles de la Cámara de Comercio se celebrará el jueves, a las doce, la anunciada asamblea para tomar acuerdos sobre los trabajos que conviniere realizar en favor del proyecto de ferrocarril Bilbao-Trespaderne.

No se trata de un ferrocarril más de características puramente locales. Se trata de dar resultado, con ideas ponderadas, con matices económicos de conveniencia general, con planes técnicos simplificados y prontamente realizables, el eterno problema de las comunicaciones férreas entre la meseta castellana y el Cantábrico.

Desde luego—ni hace falta ocultarlo ni

Información de Vizcaya

El gobernador se felicita del estado sanitario de Vizcaya.-El señor Beltrán se muestra satisfecho de los periodistas y se despide de ellos.

Bilbao 23 (23,30)

GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil se ha facilitado a la Prensa la noticia de haber sido autorizada la reapertura de varios centros, entre ellos Juventud Vasca de Bilbao.

Si embargo, la Policía no ha tenido todavía tiempo sin guda para cumplimentar las órdenes del gobernador, pues el hecho es que a la hora en que transmitimos esta información, no ha comparecido en los locales de Juventud Vasca para proceder a la reapertura decretada.

Es de esperar que lo haga mañana.

VIENA ESPECIAL
SERVICIO A DOMICILIO
T.º 2094
LAZARO TABERNA

El gobernador civil dió cuenta a los informadores de los diferentes donativos recibidos con destino a la Semana Hospitalaria.

Entre ellos figura uno de 50 pesetas hecho por la "Peña Arenas", simpática entidad bilbaína integrada por socios del Arenas Club de Getxo.

Entre las visitas recibidas por el gobernador figura la de varios diputados por Vizcaya, que presentaron unas instancias.

Dió el señor Rico que, según le comunicaba la Inspección de Sanidad, durante el pasado año 1934, es Vizcaya uno de los territorios del Estado español en que se ha registrado un menor coeficiente de mortalidad.

Según las estadísticas oficiales, dicho coeficiente es únicamente de 11,77 por mil.

Le siguen Guipúzcoa y Tenerife con un entero más.

El gobernador se ha felicitado de ello y ha encontrado motivo para expresarse en términos de elogio para Vizcaya, que tan bien atendida, tiene los servicios sanitarios, haciendo alusión a los institutos radicantes en esta región vasca.

El señor Rico ha hecho saber a los periodistas que la Policía se ha incautado de otra hoja clandestina, y que los partes que recibe de toda Vizcaya no acusan novedad alguna.

VIAJAR... SIN MAREARSE... con ONDOIBIL

DIPUTACION

El presidente accidental de la Gestora de la Diputación, señor Beltrán, dió cuenta de las visitas recibidas y de haberse reunido algunas comisiones y ponencias de la Casa.

También dió cuenta de unas oposiciones que se celebran para cubrir la plaza de conductor del funicular de La Reina, a las que se presentan once opositores.

Dió que había estado a saludarle el presidente dimisionario de la Comisión Gestora señor Gallano, acompañado del gestor, también dimisionario, señor Artiach, con los que se puso de acuerdo para celebrar una reunión.

Se le preguntó si el señor Bengoa había estado también en la Casa, contestando que no había recibido la visita de éste.

Finalmente, el señor Beltrán dedicó unas palabras a los periodistas para decirles que ésta era la última información que les facilitaba y que se hallaba muy satisfecho de la actitud que habían observado, para con él, y terminó despidiéndose de los periodistas. Estas palabras fueron interpretadas en el sentido de que el señor Beltrán se marcha de la Diputación.

AYUNTAMIENTO

En la Casa de la Villa se dió cuenta a los

periodistas de las diversas vistas recibidas.

El gestor mayor, señor Barrera, manifestó que había hecho una gestión telefónica con el ministro de Obras Públicas, interesando la rápida concesión de locomotoras a las factorías vizcainas.

EN LA AUDIENCIA

Se ha celebrado la vista de la causa seguida contra Emilio Varela, acusado de delitos, uno de tenencia de explosivos y otro de hurto.

El fiscal podía se le impusiera la pena de dos años de prisión por el primero de dichos delitos y dos meses de arresto por el segundo.

El causador privado formuló la misma petición.

El defensor, señor Sanz Darniz, solicitó la libre absolución de su cliente en un razonado informe, en el que rebatió la tesis del fiscal.

El Jurado dió veredicto de inculpabilidad, en vista de lo cual, el Tribunal decretó la inmediata libertad del procesado.

También se vió la causa contra Julia Unamuno, para quien el fiscal pedía, por un delito de hurto en grado de tentativa, la imposición de una multa de 250 pesetas de multa.

El defensor, señor Rugama, interesó la absolución, quedando el juicio concluso para sentencia.

Energía... Salud... Alegría... se obtiene con el poderoso tónico-fortificante VINO ONA

LA SEMANA HOSPITALARIA

Hoy han continuado los festejos organizados con motivo de la Semana Hospitalaria. Ha habido varias conferencias a cargo de médicos de Barakaldo, Sestao, Portugalete y otras localidades.

El público que ha asistido a ellas ha sido numeroso y los oradores han sido muy aplaudidos.

POR JUGAR AL FUTBOL

El Basauri, Alejandro Lina, de 23 años, se produjo, jugando al fútbol, la fractura de una pierna, siendo conducido al Hospital civil.

UN MENDIGO HERIDO

En Galdakano fué encontrado tendido en la carretera un anciano que presentaba varias heridas, suponiéndose que éstas fueron resultado de algún atropello.

Se pudo conseguir que reaccionara, averiguándose que se trata de un mendigo llamado Felipe Mora.

Fué conducido, al Hospital, donde ingresó en grave estado.

Las autoridades hacen averiguaciones para esclarecer este suceso.

INCENDIO

En Orozko, en el monte comunal Mendirre, se produjo un incendio que se consiguió sofocar a las tres horas de iniciado. Se quemaron cuatro hectáreas de terreno de argomal.

PROXIMA CONFERENCIA

El próximo sábado dará una conferencia en el salón de actos de Euzko Gaztedia el Donostia el conocido propagandista barakaldarra don Pedro de Basaldúa.

PROPAGANDA NACIONALISTA

Noticias llegadas de Labastida dan cuenta de que el domingo último, se celebró en extraodinaria brillante un mitin de afirmación nacionalista, en el que hicieron uso de la palabra dos Pedro de Basaldúa, José Luis de Iriberrí, y el diputado a Cortes por Araba don Francisco Javier de Landaburu.

Todos ellos pronunciaron interesantes discursos, siendo ovacionados por el público.

Hay que consignar que en dicha localidad predominan los elementos orlistas, a pesar de lo cual la asistencia fué muy numerosa y reinó el mayor entusiasmo.

EL DOMINGO NO HABRA ACTOS DE PROPAGANDA

El próximo domingo, 28 del corriente, se celebrarán actos de propaganda de la que organiza la Comisión de Propaganda del B. B. B. y el A. B. B. por celebrarse el día de la festividad de San Prudencio. El señor Beltrán, con motivo de la cual habrán diversos festejos en varios pueblos de la región arabarra.

¡ATENCIÓN!

Colchonera Aragonesa

Dispongo de un gran surtido de Lana primera y segunda clase a precios sin competencia y lo mismo colchones de todo tamaño confeccionados a gusto del cliente y al mismo tiempo me pongo al servicio de todos mis clientes en general. FRANCISCO RUBIO, San Agustín núm. 8.

SAL MARTINEZ

Recomendada como lo más eficaz para prevenir y curar el ganado Lanar, Cabrío, Vacuno y Cerda contra la BACERA, BASQUILLA y demás infecciones de la sangre. ANTONIO M. PESCADOR. Almacén de la Sierra (Zaragoza). Proveedor de la Asociación General de Ganaderos de España. VENTA EN FARMACIAS.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

Carabaña

Agua mineral natural de Purgantes, depurativas, antilíticas, antihépáticas. PROPIETARIOS Hijos R. J. Chávarri Maera 12 (antes Lealtad)-Madrid

¿Desea usted calzado cómodo, elegante y económico?

Calzados Repáraz

Presenta la más extensa colección para verano.—Vea nuestros escaparates en Es-lava, 1.

Siemens

Los más conocidos

fotografía de La Voz de Navarra

cliches para revistas, ilustraciones, catálogos y folletos. encargos en esta admón.